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Budapest, április 13.
A tavasz beköszöntővel ismét sok szó van a 

wmet csáseár utazásairól. Legújabb jelentés szerint 
a császárnak a norvég parton való utazása július­
ban lesz. s ez alkalommal kilátásban van véve a 
német császárnak a svéd királylyal való találkozása 
Christianiában. A mesék országába tartozónak kell 
tekinteni — bármennyire ismeretes is a fiatal ural­
kodó utazási kedve —— azt a pétervári jelentését, 
mely szerint Vilmos császár engedelmet kért volna 
a czártól, hogy Oroszországot egészen Küzép-Ázsiáig 
beutazhassa.

A német birodalomgyülés elé, mindjárt a meg 
nyitás után, Caprivi kanczellár, mint jelentik 
gyarmat politikai emlékiratot fog terjeszteni, mely 
az Angliával való viszonyt is tárgyalni fogja. A mi 
az előterjesztendő katonai javaslatot illeti, ez a 
Fost szerint főkép a két uj hadtestről és más had­
testeknél mutatkozó abnormitások kiegyenlítésére 
fog vonatkozni. A tüzérségnek 100 vagy 72 üteggel 
való szaporítását túlzott híresztelésnek tartják. A 
későbbi javaslatok azonban igenis a legénység sza­
porítását lógják kívánni és ezzel meg lesz bolygatva 
a szeptennátus.

Németországnak Franciaországhoz való közele­
désről sokat regéltek az utóbbi időben a franczia 
lapok. így azt is állították, hogy a közeledés, a 
pápa közvetítésével, már tényleg folyamatban is 
van. s továbbá, hogy az olasz hajúrajjal együtt 
két német pánezélos hajó is fogja üdvözölni Carnot 
köztársasági elnököt a Küzéptengeren. A berlini 
lapok ezeket a híreszteléseket nevetséges 
mondáknak tartják, melyeknek czélja az, 
hármas szövetséget megingassák.

Fruncziaországlan holnap nyílik meg a 
tanácsok tavaszi ülésszaka. E tanácsokban, mint 
megyebizottsági tag, 202 képviselő (168 republiká­
nus. Hő reakezionárius és 4 boulangista) meg 110 
szenátor (88 republikánus és 22 reakezionárius) 
vesz részt.

Alig h.ngy Stanley Európába érkezett, rögtön 
vm-dn'.erviewolta Brindisiben a Neu-York Herald 
egyik levelező. E lapnak különben elsőségi joga 
vau Stanleyről, a mennyiben ismeretes, hogy 
Stanley az u első afrikai útjára, azaz Livingstone 
felkeresésére mint a New-York Herald kiküldött 
munkatársa indult el. Most a levelező előtt Stanley 
Emin pasáról és a németek afrikai terveiről a kö­
vetkezőket mondotta:

Emin, embereinek a lázadása után, egyszerűen 
nem volt más. mint lánczra vert fogoly. Emberei 
azt mondták neki : «Eredj pillangót fogni! Nekünk 
nem kellesz.» Még szolgái is megtagadták az enge- 
delmességet Ha Emin az első találkozáskor őszin­
tén megvallotta volna helyzetét, akkor Ő, Stanley, 
tr::ácsot adhatott volna neki, de mikor utóbb visz- 
szatert hozzá, már csupán személyének a megmen­
té-e volt lehetséges. Hogy Emin most német szol- 
g .latba lépett, az csak természetes ; betegsége alatt 
er'-’sen befolyásolták Stanley ellen. Emint nyilván 
r. ,rt szerződtettek, hogy segítsen Németország szá­
mára uj területeket szerezni. Ezek a szerzemények 
arra fognak szolgálni, hogy Angliának az útját" a 
parttól heteié elvágják. Anglia és Németország meg­
egyeztek ugyan abban, hogy nem lógják egymást a 
belterületről kirekeszteni : de a németek, ugv látszik, 
épen azt akarják megtenni. Igaz, folytatá Stanley, 
hogy titkos utasításom volt. Emint kormányzóul 
bevezetni egy* másik tartományba, — hogy, azt 
nem szabad megmondanom. Tüzetesen megbeszél­
tem Emiiméi a tervet, melyet azonban ő visszauta- 
suutt. Nincs benne kétségéin, hogy Emin az u uj 
szolgálatadóját beavatta ebbe a tervbe és hogy 
Németország ennek a tervnek az alapján jár ei.
Ha a németek sietnek a Bagamojóbó! kiinduló vasút 
kiépítésével, akkor a tavak területe magától a ha­
talmukba kerül és a keleti parton levő brit birtok 
egész értéke semmivé van téve. Az ö szándékuk 
azonban messzebb megy : Szudán szivébe iparkod­
nak. és hogy Szudánt az Egyenlítői tartományból 
megnyerhetni s ez áltál meg van nyerve a befolyás 
egészen a Nílus torkolatáig, ez nekem erős meg­
győződésem. Véres háború ehhez nem szükséges 

e-ak viély é-s pénz. Három millió font sterlinggel 
meg lehet csinálni az egészet.

A középamerikai Egyesült-villámok szövetsége 
minden] valószínűség szerint létrejön még ez év fo­
lyamán. A rnult év október 15-dikén az öt közép- 
amerikai köztársaság meghatalmazottjai szerződést 
írtak alá. mely egy középamerikai szövetség meg­
alapítását mondta ki. Utóbb azonban kétes lett. 
vajon az egyes államok kormányai, nevezetesen a 
nicaraguai hozzájárulnak-e majd a szerződéshez; 
most azonban a szövetség létesítésének (nehézségei, 
úgy látszik, már el vannak hárítva. Legalább Cos­
tarica és Nicaragua washingtoni képviselői — mint 
onnan jelentik — biztosítottnak tekintik az öt köz­
tél saságnak egy alkotmány alatt álló egyesítését, 
hasonlóan az északamerikai Egyesült-Államokhoz. 
Csak a formaságok elintézése van még hátra. Gua­
temala. Honduras és Salvador már csatlakozott a 
javaslathoz, mely szerint a szövetség szeptember 
lo én lépne életbe, a mikor is a szövetséglanács 
Honduras fővárosában, Tegucicalpaban összeül, 
hogy az elnököt sorshúzás utján megválassza. A 
választást minden évben megújítják, mert mindenik 
Köztársaságnak joga van, sorra kerülni. A minisz­
térium mindenik köztársaságnak egy-egy, s az ál­
lamtanács mindeniknek három-három tagjából fog 
állani. Az uj szövetség határain belől kereskedelmi 
szabadság uralkodik.

törvénybe czikkelyezését, mert e szerződés egyrészt 
az államkincstár érdekeire nézve károsnak tartja, 
s mert a törvényhozás előleges felhatalmazása nélkül 
köttetett meg. Elhatározta továbbá a párt, hogy ha­
tározati javaslatban fogja indítványozni, hogy «rosszal- 
tassék a szerződés kötésében részt vett három mi­
niszternek : Rerkapoly pénzügyminiszternek, Fauler 
igazságügyminiszternek s Szápáry belügyminiszter- 
n°k az eljárása.» — A határozati javaslatot Orbán Ba­
lázs fogja benyújtani. Meszlényi Lajos bejelentette, 
hogy a szerdai ülésben Schossberger bárósága ügyé­
ben interpellálni fog.

országgyűlési szabadelvű kör holnap, hétfőn 
délután 47 órakor értekezletet tarl.

velem
hogy

a ve-

Budapest, április 13.
Az országgyűlési függetlenségi és jjS-as párt ma 

esti értekezletén, a melyen Irányi Dániel elnökölt, ta­
nácskozás tárgyává tette a képviselőház keddi ülésé­
nek napirendére kitűzött törvényjavaslatokat a na- 
szódvidéki erdők eladásáról. A párt abban állapodott 
meg, hogy nem fogadja el az 1872-iki szerződésnek

Kossuth a honossági törvény 
módosításáról.

Kossuth Lajos a következő levelet intézte Ábrányi 
Ernii országgyűlési képviselőhöz.

Turin, 22 via dei miile 
április 4. 1890.

Képviselő ur! Drága barátom !
Engedje meg nekem e bizalmas megszólítást, mely 

azon érzelem kifolyása, a melynek húrját a múlt 
nyári felejt bet len látogatás legmagasztosabb mozza­
natánál az ön költői géniusza oly hatalmasan me«- 
rozegtette szivemben, hogy a mély inegilletődés 
könnyei tolulnak mindig szempilláimra, a mint el- 
elmerengek annak a szent ereklyének szemlélete­
sében, melyet nekem — a haza által törvénnyel 
kitagadottnak — elhoztak a hazából, hogy" bár 
idegen föld boritandja koporsómat, poraim "mégis 
szülőföldembe vegyülhessenek.

Ön megmondta nekem, hogy az a fold, melyet 
önök nekem születésem helyéről elhoztak, most 
«csak arra kér. hogy hajtsam fejem rája.» Úgy 
leszen! Csakis ez a feladat, a mely még reám vár 
Más már nincs. Nyugosztaló kilátás ez, — és ked­
ves az emlékezet, a mely hozzá fűződik.

Kérem tekintsen ön, engem e kedves emlékeze­
tért holtomig lekötelezett adósának s ne gondoljon 
arra a rég elfelejtett kis inczidensre, mely félreér­
tésből származott.

A mi az ön inárczius 2ti-kai becses levelének 
főtárgyát, az önök pártja által az én kihazátlani- 
tásom kérdésében követendő vagy mellőzendő el­
járást illeti: meg kell jegyeznem, "miként tiltakozni 
vagyok kénytelen önnek azon nézete ellen, hogy 
dologban első sorban az én személyemről van szó 
De hogy van, dehogy van! A mint a kérdés most 
áll, az, hogy én ki vagyok taszítva a magyar ál­
lampolgárok soraiból, be végzett tény, melyen önök 
bármit csináljanak is, többé nem változtathatnak 
Ezen túl vagyunk. Consumrnatum est. Hiszen 
még a korona tekintélye is bele lett keverve a já­
tékba. Ostobaság! Mert hát annak, hogy én Ma­
gyarország mostani állapotát törvényesített jogta­
lanságnak tekintem, mi köze lehet ahoz a 
született s rólam lemoshatlan minőséghez, 
magyar vagyok?

Azt megtehetik, hogy nem gyakorolhatom 
lem született polgárjogot, ha csak e vagv ama fel­
tételt nem teljesítem, de azt mondani, hogy elvesz­
tettem a velem született minőséget, ez ostobaság!

Marius elhagyta Rómát, mert nem akarta ma­
gát Sy 11a halalrnának alávetni, de megszűnt e «Cí­
vis romanus» lenni, a mint Carthago romjain ült?

De hát a sarutalpnak még porát is "kejelegve 
nyalogató hyperloyalitás azt tartja, hogy az én visz- 
szahelyezésem a velem születeti magyar állampol­
gári minősége sértené a korona méltóságát!

A miniszteri változás azon az alapon lett kiko- 
médiázva, hogy az engem kihazátlaniló törvényt 
nem kell megváltoztatni.

Szápáry kijelentette, hogy ez az ö álláspontja 
többsége bizonyos, mely ez álláspontot feltartja; 
nem hiszem, hogy lehessen ember az országban, a 
ki azon illúzióban ringatná magát, hogy ebben a 
kérdésben a minisztériumot meg lehet buktatni. 
Még ha az ország kormánypárti választói mind­
annyian, egyről-egyig azt kérvényeznék is (a mit 
pedig egyetlen egy sem log tenni), hogy adassák 
nekem vissza a velem született magyar polgári 
minőség, az a hyperloyalis többség még akkor sem 
merné azt megszavazni s az egész eredmény an­
nak a (különben is tagadhatlan) ténynek eklatáns 
konstatálására redukálódnék, hogy Magyarországon 
a képviseleti rendszer egy óriási humbug: de én 
azért nem szűnnék meg kipolgárositottj pária ma­
radni.

Ez Le végzett tény. Tehát teljességgel nem áll az, 
hogy e kérdésben első sorban az én személyemről 
van szó. Hogy a magyar nemzet magához illőnek 
találja e vagy nem, engem polgárai sorából kidobni, 
az az ö dolga, nem az enyém, de annyi önérzetre 
azt hiszem jogosítva vagyok, hogy e kidobást fel­
emelt homlokkal viseljem s ne törekedjem a ké­
ményhez felkapaszkodni, hogy lássam, ha nem ejt- 
hetern-e módját azon jutni be a házba, melyből a 
kapun kidobtak.

Nekem személyemre nézve nines többé sem kö­
zöm, sem szólásom a dologhoz.

Hanem tekintve az álláspontot, melyet az Önök 
pártja e kérdésben kezdet óta elfoglalt, az csak­
ugyan úgy a politikai következetességgel, mint a 
párt dignitásának elutasíthatja» érdekével ellenkez­
nék, ha önök azért, mert a honossági törvény meg­
változtatására nincsen kilátásuk, ezt a kérdést vagy 
egyszerűen elejtenék, vagy olyformán vennék fel, 
hogy a párt egész erejével eklatánssá tett diskusz- 
szió nélkül, egy-két beszéd után a kormány nyilat­
kozatának tudomásul vétele által a napirendről le- 
szorittassék.

Minő eljárást tarthatnak önök a parlamentben 
czélszerünek, a felöl én, ki a ház technikájában 
nem vagyok járatos, csak azt a nézetet koczkázta- 
tom, hogy miután Szápáry már kijelentette, hogy a 
kormány nem fog a honossági törvény módosítá­
sára javaslatot tenni, önöknek kellene egy form Má­
zott javaslatot benyújtani, talán legalkalmasabban 
azon az alapon, hogy az állampolgárság az ember­
rel vele született minőség, mely csak lemondás 
által szünhetik meg, a ki tehát arról le nem mon­
dott, vagy valamely más állam iránt oly viszonyba 
nem lépett, a mely a lemondással egyértelmű, az a 
vele született állampolgári minőséget elveszitettnek 
nem tekintetik.

Azt hiszem, nagy erkölcsi súlyt adna az önök 
fellépésének, ha a benyújtandó törvényjavaslatot a 
pártnak minél több, ha lehet, minden tagja aláírná.

Egy törvényjavaslat, melyet vagy 90 képviselő

nyújt be, impozáns jellegű tüntetés színében állana 
a világ előtt.

Ajánlani látszik ezt azon tekintet is, hogy min­
den benyújtónak joga volna a tárgyalásbavétel 
vagy nem vétel feletti vitatásban résztvenni; ne­
kem pedig úgy tetszik, hogy az iránt nem forog­
hatván fel kétség, hogy a targyalásbavétel le fog 
szavaztatni, az egyedüli gyakorlatias czél, mely a 
dolog jelen állása mellett önök előtt fenforoghat, 
egyenesen csak az lehet, hogy a diskussziú minél 
eklatansabb, minél hatalmasabb arányokat öltsön. 
Csak ezáltal lehet azt elérni, hogy ha leszavaztat­
nak is (a mi egyébiránt nem teendi a helyzetet 
rosszabbá, mint a minő) a párt tekintélye növeke­
dettől) kerüljön ki a vitából s az erkölcsi győze­
lem a legyőzőiteké legyen.

Hanem e nézetemet az eljárás módjára nézve 
csakis amúgy mellékesen említettnek kérem tekin­
tetni, mert ismételni kívánom Önnek, a mit már 
Irányi barátomnak is megírtam, hogy Önöknek az 
eljárásra nézve egyedül és kirekesztőig csakis 
pártjuk dignitásának s tekintélyének érdekeitől kell 
tanácsot kérniük. En úgy különleges álláspontomnál 
fogva, mint azért sem erezhetem magamat hivatva 
ebbe beavatkozni, mivel pártjuk belviszonyait nem 
ismerem. De a legügyetlenebb eljárási módot is 
kisebb bajnak tartanám, mint a meghasonlást, mint 
a szakadást. «Dotnus in se ipsam divisa desola- 
bitur.»

Beteg vagyok ... de ez vsak az én dolgom. Fo­
gadja Ön lekötelezett barátságom biztosítását.

Kossuth Lajos.

bizottsága a 
gróf Szápáry

április 21-én

VIDÉK.
* Temesvár város törvényhatósági 

mai napon üdvözlő feliratot intézett 
Gyula miniszterelnökhöz.

* Szegeden a tisztújító közgyűlés 
lesz. Az április 11-diki közgyűlésen' nagy vitát keltett 
a városi szervezési szabályzatot módosító belügymi­
niszteri rendelet. Dr. Babó Emil a miniszteri leiratot 
az önkormányzat legeklatánsabb megsértésének mon­
dotta. Tiltakoznia kell a rendelet ellen, mely egyfelől 
a viszonyok nem ismeréséből származik, másfelől el­
lenkezik a város autonom jogával. A szervező-bizott­
ság jobban ismeri a város viszonyait, mint a minisz­
ter, ki olyan dolgokat szőtt a szervezetbe, melvek se- 
hogysem illenek a város viszonyaiba. Indítványozza : 
Mondja ki a törvényhatósági bizottság, hogy dac-zára 
a miniszteri rendeletnek, nem érzi hivatva magát ja­
vaslatán változtatásokat tenni és ragaszkodik el­
foglalt álláspontjához. — Kulinyi Zsigmond sze­
rint H miniszter rendeletét nem tisztán a törvény 
alapján, hanem hatalma öntudatában bocsátotta ki'. 
Ez az. a mit a törvényhatósági bizottság el nem tűr­
het. Belenyúl a rendelet a szervezeti szabályzat több 
oly intézkedésébe is. mely törvénybe néni ütközik, 
hanem tiszt ón ízlés dolga. Például az egészen vala­
mely törvényhatóság tetszésétől függ, miként állapítja 
meg a tisztviselőinek javadalmazását. A miniszteri 
rendelet egész szelleme olyan, mely előlegezi az ál­
lami közigazgatást. Ez pedig ma még törvénybe 
iktatva nincs és remelbetőiég nem is lesz, mert 
ha önkormányzat mellett is lehetséges volt e ren­
delet, vissza kell riadni az állami közigazgatás­
nak még gondolatától is. Indítványozza, hogy a 
szervezet a bizottsághoz utasittassék vissza. Dr. 
Tóth Pál főjegyző nem lát alkotmánysértést a 
miniszter leiratában, meri a 33 észrevétel legnagyobb 
része törvényen alapuló módosítást foglal magában. 
Megjegyzi különben, hogy a szervezet a miniszteri 
leirat által nem érintett számos üdvös reformot tar­
talmaz. Dr. Babó Emil zárszóval él. Reá — úgymond
— a főjegyző beszéde azt a benyomást tette, hogy 
igen kacsingat a kinevezési rendszer felé. Bizonyosan 
azért teszi ezt, mert jobban bízik a népszerűségben 
fölfelé, mint lefelé. Holott fordítva azon önkormány­
zati testület jogát kellene védelmeznie, melytől man­
dátumát veszi. Hivatkozik az alkapitányi választási 
jog elvételére, és csodálkozik, hogy ebben a főjegyző 
önkormányzat-sértést nem lát. Kulinyi Zsigmond 
zárszava után a közgyűlés többsége elfogadja a mi­
niszteri leiratot általános tárgyalás alapjául. A részle­
tes tárgyalásnál Magyar Miksa törvénysértéssel vá­
dolja a minisztert. A miniszter azon intézkedése, 
melylyel a 24. g-ban a főkapitányon kivid az ul- 
kapitányokat, a főorvos mellett a kerületi or­
vosokat is, a könyvvivöt, továbbá a szülész­
nőket is a főispán által rendeli kineveztelni,
— törvénybe ütközik. Hasztalan hivatkozik a minisz­
ter a rendelet e pontjának indokálásában egy előbb 
kiadott rendeletére. A miniszter csak a törvény kere­
tén belül bocsáthat ki rendeleteket és a közgyűlés a 
városnak törvényben gyökerező jogát nem adhatja föl. 
Indítványozza, hogy a közgyűlés ezen szakasz módo­
sításait ne fogadja el, mivel a szervező-bizottság 
javaslata a törvénynek megfelel. Lévay Ferencz tan­
felügyelő a tanács előterjesztését pártolja. Pillich 
Kálmán szerint a miniszteri leirat maga elismeri e 
szakasz törvényellenes voltát, mert azt törvénynyel 
indokolni nem tudja. Oly magyarázatnak nincs is ér­
telme, mely a rendőrkapitány elnevezés alatt az 
összes rendőri személyzetet akarja érteni. Mert a tör­
vénynek azon inlencziója, hogy a főispán olyan köze­
get nyerjen a kinevezés által, a ki az ö befolyását 
biztosítsa, akaratát végrehajtsa, el van érve a főkapi­
tány kinevezése által. Fentartja a bizottság álláspont­
ját, annyival inkább, mivel a szervezet megállapítása, 
a hibás szervezet helyébe jónak létesítése, a törvény­
hatóság joga. A többség 1G0 szóval 39 ellen elfogadja

tanácsi előterjesztést.
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Személyi liirek. Stefánia özvegy trón­
örökösné kis leánykája a napokban Meranban hir­
telen megbetegedett, de már határozottan jobban 
van. — Károly Lajos főherczeg tegnap feleségével 
együtt több napi tartózkodásra Stájerországba St. 
Jákobbá utazott. — A német császár kilátásba he­
lyezte, hogy Bismarck lierczeget legközelebb meg­
látogatja Friedrichsruheban. — Az olasz trónörökös 
tegnap délután a Sultanie nevű gőzösön Batumba 
érkezett, honnan ma tovább utazik Kutaisba. —- 

walesi herczeg ma délelőtt Parisba érkezett. — 
Henrik porosz herczeg e hó 9-én Madridból visz- 
szaérkezelt Cadixba, hol a német hajóraj horgo­
nyoz. — Hunyady gróf főszertartásmester, magyar- 
országi birtokairól visszaérkezett Bécsbe. — Taaffe 
gróf osztrák miniszterelnök Sziléziából, hol a leá­
nyát látogatta meg, visszaérkezett Becsbe. — Had- 
sics Antal jeles szerb iró fővárosunkba érkezeti.

- A király Székelyhldon. Ferencz József király 
a Nagyvárad és Debreczen közt tartandó hadtest­
gyakorlatok alkalmával, mint a nagyváradi Sz—g állí­
tólag biztos forrásból értesül, három napot fog Szé- 
kelyhidon tölteni, a hol Stubenberg József gróf kasté­
lyában fog lakni. Az eddigi megállapodások szerint a 
király szeptember 13-án érkezik Székelyhidra. Beck 
báró vezérkari főnök e hó 9-én Székelyhidon és Nacv-

váradon keresztül Debreczenbe utazott, s a környéken 
terepfelvételeket csinált. Beszélik, hogy ez az utazás 
is a király tervben levő látogatásával van összefüg­
gésben.

— A boanyák Ifjak Budapesten töltött tanulsá­
gos egy heti időzés után ma a két óra 40 perezkor 
induló gyorsvonattal egyenesen Szerajevoba vissza­
utaztak. Ma délelőtt még megtekintek Friedvalszky 
János és Hampel József múzeumi örök magyarázata 
mellett a nemzeti muzeum tárlatait, azután Wein- 
wurm fényképész a muzeum udvarán lefényképezte 
őket, jl órakor a Tükölyanumot látogatták meg, hol 
br. Nikulics Fedor hitközségi elnök emelkedett szel­
lemi beszéddel üdvözölte tikét. «Ez intézet — ugy- 
jnfd — a nagy szellemű Tököly Száva adományá­
ból épült, s a nevelés czéljait van hivatva előmoz­
dítani. Kívánom hogy az önök hazájában is akadjon 
dy nagylelkű alapító, ki nemes szellemben fogja fel 
hivatását. Önök ill Budapesten a kuliura vívmányát 
kézzelfoghatúlag szemlélhetlek, és képet nyertek egy 
előre törekvő ország haladásáról. Igyekezzenek, ta­
nuljanak, meri az önök országa felett olyan 
uralkodó őrködik, mini a mi felséges urunk, a ki 
minden nemzetei egyformán pártfogásában és gond­
viselésében részesít. Annál nagyobb örömmel üdvözlőin 
önöket, mert hosszabb ideig magamnak is alkalmam 
volt az önök szép országát megismerni, mi az oltani 
kormány vezetése alatt, mint önök ládák Tuzlában 
Sziminghán-ban eddig is nagy sikereket ért el. Szí­
vesen látjuk önöket.» Lelkesült zsivió követte a szép 
üdvözletei, s a mai szerb húsvéti ünnep alkalmából 
b. Nikolics az egész társaságot barátságos ebédre 
hívta meg. A kitűnő ebéd alkalmával Popovics István 
intézeti igazgató igen szép beszéddel aposztrofálta a 
vendégeket és az ókel vezető urakat cs tanárokat, 
mely beszédre egy tanuló és Szennik tanár válaszol­
tak és meleg köszönetét mondottak. A növendékek 
mellé rendelt kormánytanácsos megköszönvén Popu- 
vies István intézeti igazgató vendéglátását és az egy- 
begyült vendégek lelkes bucsuzása után a növendékek 
a legszebb emlékekkel távozlak fővárosunkból, mely­
nek igazán előzékeny szívélyessége maradandó nyo­
mott hagyot hátra az iíjaknál.)

— Mária Valéria föherozegnö esküvője, mint 
lseidből táviratozzak, ez év július 2tí-ika és augusztus 
3-ika közt fog végbemenni az iscbli plébánia templom­
ban, melybe a szertartás alatt csak meghívott vendé­
geket fognak bebocsátani. A nászünnepélyt a gyógy- 
teremben tartják meg, melyei már nyulez nappal előbb 
elzárnak a nagy közönség elöl. Az ünnepség teljes 
csendben fog lefolyni, s igy a katonai pompát mellő­
zik. A rend fentartásáról az iscldi veterán-egyesület s 
az önkéntes tűzoltóság gondoskodik. A király istállói­
ból százharmincz lovat visznek lseidbe, mert minden 
főherczeg hatlovas díszkocsin fog a templomba, s 
onnan a gyógyteremhez hajtatni. Az ünnepségen a 
királyi ház összes föherezegei jelen lesznek. A feje­
delmi mátkapár a Tizian festményeivel díszített törté­
nelmi nevezetességű diszhintón megy az esküvőre. Az 
említett 130 ló számára külön barakk-istállókat építe­
nek, a nagyszámú cselédséget pedig a városi torna- 
csarnok tágas helyiségeiben fogják elszállásolni. A 
város mindent elkövet, hogy méltó módon 
részt az uralkodóház emez örömünnepében.

— Az első nő-orvos Ausztriában. Bécsből írják, 
hogy a király megengedte dr. Kerschbaumer Róza 
asszonynak, hogy mint szemorvos működhessék és 
szemgyógyászati intézet vezetésére vállalkozzék. Dr. 
kerschbaumer asszony orosz születésű és nagyon jó 
családból származik. Apja II. Sándor czárnak házi 
orvosa volt. A gimnáziumokat hazájában végezte s 
azután Zürichbe ment. Itt több szabadgondolkodásu 
orosz nö társaságába keveredett s nem akarván poli­
tikába avatkozni, átment Bernbe, hol tanulmányait 
{ojylaRa- Egyike volt ö az elsőknek ama nők 
közül, kiket Bernben proinoveáltak. Itt már mint 
egyetemi hallgató is gyógyított, tanára felügyelete 
alatt. Bernből Párisba ment, hol elhatározta, hogy 
a szemgyógyászatban tökéletesíti magát, s azonnal el­
ment Arii tanár klinikájára, kinek rövid idő alatt leg- 
kedvenczebb növendékévé lett. Itt ismerkedett meg 
Arii tanár segédorvosával, dr. Kerschbauerrel, kinek 
később nejévé is leli. A fiatal pár Salzburgba költö­
zött, hol «waison de santi*»-t nyitott, inelvnok betegeit 
kelten közösen gyógyították. Ebben az intézetben a fiatal
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asszony különös sikerrel kezelte a hályogos betegeket és 
több rendkívül nehéz mülélel i> végzett. Dr. Kersch- 
bauer Róza orvosi gyakorlata eddig úgyszólván csak 
tűrt volt, mert Ausztriában a nők orvosi gyakorlata 
még nincs megengedve. Másként van ez a többi euró­
pai államokban. Igy Berlinben van egy poliklinika, 
mely dr. Tiburtius és dr. Schmus asszonyok vezetése 
alall áll. Londonban ezidöszerint 70, Edingburghban 
öt, és Dublinban kél nő-orvos praktizál. Olaszország­
ban most bal nöorvos van. kik közül egy a királyné 
házi orvosa. Az Egyesült-Államokban 3(300 nő-orvos 
üz orvosi gyakorlatot, kik közül New-Yorkban 450, 
Broklynban 580, Filndelliában 460 stb. él. Ausztriá­
ban dr. Keischbauer asszony az első, ki ezen a téren 
érvényesíti tehetségeit és tudományát.

— Nagy postasikkasztás Eszéken. Az eszéki 
postahivatalnál évek óla garázdálkodott már valami 
elehnes tolvaj. A lopások és sikkasztások miatt ártat­
lan emberek is kerültek gyanúba, mig most végre rá. 
jöttek, hogy ki az a kitanult gazember, a ki oly 
hosszú ideig űzte visszaéléseit s a gyanút folyvást el- 
tudta magáról hárítani. Egy ártatlanul elfogott ember 
kel évig vizsgálati fogságban is volt, a mi csak súlyo­
sabbá teszi az igazi gonosztevő bűnét. Most persze 
minden vád súlya egyszerre leesik róla, de ki fogja 
kárpótolni a méltatlanul kiállott testi és lelki szenve­
désekért A lettes, a kit már elfogtak, a milroviczai 
postahivatal vezetője voll. A milroviczai postahiva­
talnál különböző időközökben hét darab pénz­
csomag veszett el, melyek értéke összesen vagy 
tizenkét ezer forint volt. A postahivatal vezetője 
Schmiedt Emil, a sikkasztással gyanúsított hivatal­
nokok es szolgák ellen személyesen vitte a vizsgála­
tot, a miben nem idegenkedett semmitől, hogy a maga 
személyét a veszedelemtől biztosítsa. Ö volt az, a ki 
mindenféle hamis bizonyítékokkal annyira felhal­
mozta a gyanút egy szegény hivatalszolga fejére, hogy 
két esztendőt kelleti azután vizsgálati fogságban töl­
tenie. Később Schmiedtet áthelyezték postatiszti minő­
ségben az eszéki postahivatalhoz, a hol azután utól- 
érte a nemezis. Ott is sikkasztani akart, de tetten 
érték.

Körülbelül féléve már, hogy Schmidt Eszéken volt, 
a hol a levél-osztályban alkalmazták. Nagyon szorgal­
mas hivatalnoknak mutatkozott, a ki annyira vitte 
a buzgóságot, hogy még hivatalos időn kívül 
is gyakran feljárt a hivatalba. A napokban 
két hivatalnok-társa letten érte, midőn a postahiva- 
talban két közönséges levelet zsebre dugott. A posta­
hivatalnokok erre mit sem szóltak, hanem egyenesen a 
főnőkhöz mentek, kinek jelentést tettek a dologról. A 
főnők a két hivatalnokkal sietve Schmiedt helyiségébe 
léDett s abban a nillanatban ért oda, midőn Schmiedt »

az egyik lopott levelet, melyet időközben felbontott 
volt, cl akarta rejteni. A levél kilátszott zsebéből. 
Schmiedtet természetesen azonnal felfüggesztették ál­
lásától s megindították ellene a vizsgálatot. Ennek so­
rán kiderült, hogy a postatiszt azelőtt, midőn a mit- 
roviczai postahivatal főnöke volt, számos lopást köve­
tett el, melyekkel ártatlanokat gyanúsítottak. A mitro- 
viczai posta nagy átrovaloló hivatal, hol sűrűn for­
dulnak meg nagyobb pénzküldcményck. A vizsgálat 
kétségtelenül megállapította, hogy Schmiedt voll az, a 
ki a hét pénzcsomagot ellopta. A csomagokat (elbon­
totta s tartalmuk helyett értéktelen papírdarabokat 
lett beléjük. Egy alkalommal négyezer forintos, más 
alkalommal ezer forintos csomagol fosztotl ki. Az el­
lopott pénz felülhaladja a tízezer forintot. Különös, 
hogy a postahivatal csaknem minden közegére gyanú 
irányult, csak épen a főnökre nem. Ennek oka az 
volt, hogy Schmiedt mindig, mielőtt a lopást végre­
hajtotta, úgy intézte a dolgot, liogv a gvanu valamely 
más alkalmazottra háruljon Egyszer Keller .lakat, 
hivatalszolga zsebébe csempészte a pecsétet, mely- 
lyel az egyik kifosztott csomagol bepecsételte volt. Ä 
szolgánál megtalálták a pecsétet s azonnal letartóztat- 
ták. (3 volt az, a ki két teljes éven át ült vizsgálati 
ogságban : persze egyre tagadta a lopást. Nem régi­

ben bizonyítékok hiányában fölmentették, szolgálatba 
azonban nem fogadták. Most kétségtelenül visszanyeri 
előbbi helyét. A tolvaj postafőnök jó soká garázdálko­
dott Mitroviczán, mig egy fegyelmi ügye miatt bün­
tetésből Eszékre helyezték. Meglepő, hogy ekkor sem 
támadt még a legkisebb gyanít sem ellene. Schmiedt 
Emilt az eszéki törvényszék a postafőnök följelenté­
sére letartóztatta. A postaftinük egyúttal jelentést tett 
a zágrábi postaigazgatóságnak, mely egy hivatalnokot 
bízott meg a vizsgálattal, maga pedig azonnal jelentést 
tett a kereskedelmi minisztériumnak. Schmiedt még 
egyre tagadja a lopásokat, de máris sok bizonyíték 
van ellene. A pénzt anyja nevére takarékpénztárba 
tette. Legközelebb már valószínűleg elrendelik ellene 
a fenyitö zárlatot. A vizsgálat során az is napfényre 
jött, hogy Schmidt valahányszor, a hivatalos időn ki­
vid nient a hivatalba, ezt mindannyiszor sikkasztási 
szándékból tette, s csak leste az alkalmat, midőn a 
pénzes csomagokhoz is férhet, a mi azonban szeren­
csére nem sikerült. Kiderítették továbbá, hogv Schmidt 
rendszeresen fosztogatta azokat a leveleket, a mezek­
ben pénzt, vagy egyéb értéket sejtett, s ily módon, 
mióta az eszéki postahivatalnál van, máris égy e»ész 
halmaz levelet dézsmált meg.

— A pozsonyi Zichy József gr. főispán felol­
vasása. Mint pozsonyi levelezünk sürgünyzi, Zichy 
József gr. főispán ma a zord idő daczára is nagy és 
díszes közönség előtt tartolta meg felolvasásai a 
Toldi-körben. A főispán Kliina politikai, kulturális és 
társadalmi viszonyairól értekezett. Hét órától kilenczig 
tartó előadását mindvégig nagy figyelemmel hallgat­
tak, mert a tanulságos dolgokat mesteri módon fűsze­
rezte szellemes apróságokkal. Végül Mongóliáról beszélt, 
de tárgyának egy részét, minthogy az idő előrehaladt, 
más alkalomra hagyta. A főispán ez alkalommal gaz­
dag és értékes gyűjteményt ajándékozott a városi 
múzeumnak. A nagy tetszéssel fogadott felolvasás 
után 300 teritékü bankett volt. Az első felküszöntöt 
Jelenisik altábornagy mondotta : Ulrv, Thaly Kálmán 
szólalt fel és Zichy grófnéra emelte poharát, buzdít­
ván öt, hogy férje példájára álljon a magyar hölgyek 
élére. Kramolin ügyész meg Vutkovics elnök Zichy 
gróf főispánt és Thaly Kálmánt éltették. A bankett 
éjfélig tartott.

— Claretie eltűnése. A párisi Comédie franyaise 
tagjai nehány nap óla sokat susognak Claretie eltű­
néséről. Senki sem tudja, hogy hol tartózkodik e ki­
váló iró és színházigazgató és némelyek már Saint- 
Saens esetének ismétlését látják titokzatos távollété- 
ben. A Comedie Franeaiseben Claretie távollóte annál 
kellemetlenebb, mert Marsy asszony, a kinek a na­
pokban «Surprises de TAmour»-ban kellene föllépni, 
vonakodik e szerepet eljátszani. Az optimisták remé­
lik, hogy Claretie nemsokára újból előkerül.

— Nemzetközi fodrászveraeny. Milanóban ez év 
május havában nagyszerű fodrászverseny lesz, mely­
nél a jury Írókból, festőkből, szobrászokból és fodrá­
szokból fog kikerülni. Ugyanakkor a versenyzők kiváló 
hajgyártmányokat is állíthatnak ki. A versenyben való 
részvétel dija üt frank. A ki a dolog iránt bővebben 
érdeklődik, annak a «Soeiété de M. A. d.-s Travaillants 
Coiffeurs de Milan, Majland rue Somino Merati 8» 
adhat bővebb felvilágosítási.

Nyugdijáé katonatisztek utánzási kedvez­
ménye. A m. kir. allamvasulak igazgatósága azt az 
újítást léptette életbe, hogy ezentúl a nyugdíjas ka­
tonatisztek polgári ruhában is kedvezinéiives jegével 
utazhatnak. De a őzéiből szükséges, hogy illetékes 
katonai parancsnokságuk részévül kiállított igazolványt 
mutassanak fel.

Tűz. Moson-Szolnokról Írják nekünk, hogy ott 
e hó 9 és l(J-ike közt éjjel tűz támadt, mely négy 
pajtát a bennük volt összes gazdasági eszközükkel 
együtt elhamvasztott. A kár 801)0 forint. Valószínűnek 
tartják, hogy a tűz gyújtogatásból keletkezett, mert 
egy nap alatt három helyen is kezdődött fiizveszede- 
lem, de kétszer szerencsésen sikerült elfojtani.

— Elaülyedt gőzös. Triesztből érkező hírek sze­
rint Melbourne közelében az Ouella nevű gőzös el- 
siilyedt és 146 utasa a tengerbe veszeti, a legénvsi’g 
azonban a kapitánynyal együtt megmenekült. A kapi­
tány ellen alkalmasint pőrl indítanak. Angol lapok 
nem is említik a különös esetet.
.“..Az °r0BZ tanulók zavargása. A limcsnak 

távirják Pélervárról e hó 9-ről, hogy a zavargás miatt 
letartóztatott tanulókat szabadon bocsátották. Az isko­
lák a húsvéti ünnepek miatt zárva lévén, a zavaró# 
sokat egyelőre bevégzetleknek lehet tekinteni Hu 
szerint még csak nyolez lengyel tanuló van fogva, 
kik közitI nehányat ki fognak tiltani az egyetemről 
A pétervári egyetem uj rektort kapott, Méndelajev 
tanár pedig, kit a közoktatási miniszter a tanulók 
iránt tanúsított buzgalmáért megrótt, beadta le­
mondását.

— Veszett farkas garázdálkodott a minap Sze­
lindek községben. Az ordas keresztiilfutotl s községen 
nekirontott egy junyájnak, széjjeltépett egy juhot %s 
licit kis bárányt. Szürkületkor visszafelé rohanva, egv 
embernek az arczába, a másiknak meg a karjába 
harapott, egy harmadikról pedig letépte kabátját és 
ingét, de sebet nem ejtett rajta. Csak nagy fáradság­
gal sikerült a fenevadai agyonütni. Az állatorvos 
felbonezolta s kijelentette, hogy a farkas veszeti volt 
A két megharapott embert a nagyszebeni kórházba 
szállították, a községben pedig folytonosan éber 
szemmel kísérik a házi állatokat, hogy 'nines e köz­
tük olyan, melyre a veszett farkas beoltotta szörnvü 

tegségét. 1
Erdöó{jó«ek. Babinczi, horvátországi község 

kozdében, a mmap nagy erdöégés volt, mely rövid
idő alatt 200 hold erdőlerülel teljesen elpusztult. A 
csendörség a község lakosságával együtt erélyesen 
hozzálátott az oltáshoz és nagy erőfeszítés után végre 
gátat vetett a pusztító elemnek. Alapos a gvanu, hogv 

tűz gyújtogatásból keletkezett. — A Máíártannalszemben fekvő Kis-TAfra egyik gerinezén e hó 8-iltán
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meggy új Int Iák az erdöirläst. hogy a tümielleket _ el­
hamvasszák a tavaszi ültetés alá. Egész napon szépén 
égett a törmelék : délután azonban heves déli szel tá­
madt. mely a füstöt, később a fuléleszletl ''izet is 
egészen neki sodorta a gerinezen fennálló (enyves ei- 
don-'k. Írté I", lirakor már annyira lelhaladl a láng, 
hogy az erdő széle i< tüzel fogott. Szerényére 
iMiehahis/. Sándor vármegyei erdész észrevette a kelet­
kező veszedelmet > lelsietett a gerinczie. In tévedései 
következtében aztán a kezdődő erdüégé* este 8/órara 
megszűnt, mielőtt *z;tiubavelielö nagy obi/ kárt okozott 
volna.

A kecskeméti katonai botrány ügyében teg­
nap .-s ma a vegyes bizottság folytatta a vizsgálatot. 
Tegnap a tanúkihallgatásokkal foglalkozott a bizottság 
-- e folytatta ma is. flrünberger József lann meg- 
eriisilette Rehr Dezsőnek azt az állítását, bogy gr. 
Csákv inzultusa után bottal a liszthelyettes arezába 
vág dl. A tanti azt is bizonyította, hogy gr. t-saky 
•a dulakodásban leeselt tiszti sipkáját a földön hagyva 
futásban kerepelt menedékei, kihallgatták még Sebas- 
tiári lürvsz. bírót s Schwarz Lászlót, kik szintén 
szemtanúi voltak az esetnek.

— A győri városréti rablógyilkosság-. V olt szó 
lapunkban arról, hogy Gyűrűn egy Maezasek nevű tol 
lesrénv Hrubv nevű öreg társát meggyilkolta. .Mint a 
legújabb tud'úsitásokbúl értesülünk, Maezasek István 
Cilitől lükön délután másfél mai kibailgalas után a 
viz-guióbirú előtt töredelmesen bevallotta, hogy az üreg 
Hrubv Jakabot ü sjviikolta meg. A gyilkos előszűr azt 
mondta. hogv részeg voll, a mikor a lettel elkövette 
és hogv eddig azért tagadott, mert azok. a kikkel 
e u.-iiit volt elc-sukva, hizlalták, hogyne > álljon, akkor 
•s, unni búntódása sem lesz. Később visszavonta za\a- 
fus vallomását s nem tagadta többé, hogy előre meg­
fontolt szándékkal ölte meg Hrubyl. Marczaltön talál­
kozóit az öreg Jakabbal, kinek már évek óta nem 
szolgája, liánéin minkaliugának lérje volt > különben 
is keresztfia. Mindketten h.ixa akartak utazni. \ asár- 
nap átmentek lj-Ma!om=okra. a hol Szabó .Márton 
József átadott Hrnhynak ttorintot. Ezt látta Maeza­
sek s a pénzt minden áron ineg akarta keríteni. Mi­
kor egviiu Gvérbe mentek, megfogamzotl benne a 
szándék, hogv nagybátyját, a ki egyszersmind kereszt­
apa is. megöli. Hétfőn délben kimentek a városról re, 
megnézték a szeszgyárai, onnan befelé a télre indul­
tak Az üreg a legelső cserjés helyen akart pihenni, 
de Mac-zasek három nyárfa alá csalta az öregei, a hol 
a gyilkolásra jobb iiei\e volt. Pálinkával addig itatta, 
míg becsipette. U maga is ivott, hogy a gyilkosságra 
elesendő bátorsága leg ven. Mikor az öreg elaludt, 
Maezasek u kését' az "egyik fatörzsön megpróbálta s 
végve az öreg nvakába elölte, lékkor Hrubv Jakab tel- 
nad- * a kést megfogta, de a következő pillanatban a 
másik oldalra dőlt, mire a gyilkos áldozata nyakát el­
vágta. Maezasek véres kézzel fellépte a pénzt rejtő 
kabátbélés!, a p-nzt kivette, azután a halottal beljebb 
vitte és menekülni igyekezeti.

— Gvilkoaaág- boszuból. Vilii község határában 
a mull tu-í r. kápli István fiatal gazdatisztet meggyil­
kolták. liáili földbirtokos vetéseit következetesen le­
geltette valaki. Kápli elhatározta, hogy kipuhatolja a 
rosszakar ön kártevőt. Tetten is érte Kovács József

:tk ann .il mondott neki : «Látod Jóska,
,auv a kártevői» A juhász mar a műit 

V. I- legeltetett a tilosban s mec is birsá- 
t-ljelenlésére 70 írttal. Attól bit a >n- 

. um.; tnég szigorúbban megbüntetik, s 
t„iiénlie-sék, zsebéből eluiántotl egy re- 

r-zer iáiéit a mit sem sejtő Kápli 1st- 
-ibében is revolver volt, de már nem 

has/nálm X megsetipsuli gazdatisztet az 
ezei munkásuk a lakására szollitollák. A 

I a kezelő oivos < *ak hármat tudott l;i- 
. ne-, • edik a bal váll-lupu' zka alatt van befo­

re hu. K-.i'li I-:vár: állapotú életveszélye* X tinlal 
g-.i.k- - azi.nnal ott hagyta nya|át. egy éjszakai ké­
ri is , ,n i .-inent Papára, a hol jelentkezett ;t bivú- 
• ágnál

Rövid b-irek. Gornya horvátországi köz- 
svgU n a minap három gyermek meggy ujtoti egy 
pajtát, s bennégett. — Gyiiryyeváex horvátor­
szági községben a lapokban elfogták Zvonár Anna 
18 éves leányt, ki újszülött gyermekét megölte. — 
.( cihnanyi utón egy Frankfurt Lajos nevű 19 
éves fiatal emberi rablógyilkosok megöltek. Miskol­
con dolgozott volt ivobn kárpitosnál, s a húsvéti 
ünnepekre haza akart menni Vilmányba a szülei- 
le z. Útközben érle a veszedelem. Hogy kik a tet­
tesek. azt nem tudják. — Eperjes környékén hir 
szerint nem régen egy kondurkeselyüt löltek, mely 
szárnyazva levéti, kiépült sebéből s most egy úti 
huigy házának egyik érdekessége. — Győrből a 
minap Oszoly János számvev i-szakaszvezetü .‘10 
forint, elsikkasziása után megszökött. — Szt-Ta­
más bácsmegyei községben egy fiion nevű rovott 
előéletű ember életveszélyesen összeszurkálta Már­
ton fiatal csendőrt. — Kecskemét közelében e 
hó 9-ikén egy Farkas János nevű ltí éves fut le­
bukott a vonatról és életveszélyesen megsebesült. 

Szolnokot! Sárkány Imre Ili éves fiatal eiri- 
nagypénteken gyufaoldattal megmérgezte magát. 

Jczseffalra lemesmegyei községben a minap 
elfogták Szomeneszkti Károly csavargót, ki a temp­
lomot ki akarta rabolni. — Briissxelben a Vau- 
derpene-íéle bttlorasztalos-intézet teljesen leégett. A 
telep 250 négyszijgméternyi területet foglalt el. A 
kát- nO.GOD frank. — Komáromban tegnapelőtt 
megtaláltuk XVollmann Fevencz temetkezési váJal- 
kozö h-: if testét, ki e hú eleje óla eltűnt illetőségi 
helyéről.

— Zajos közgyűlés. Az «általános takarék- és 
hitelintézet mint szövetkezet», melynek az Andrásié­
ul 5- *z. házban van a helyisége, tegnap tartotta 
ötödik ■ közgyűléséi. Hol lányok és zajos jelenetek 
váltakoztak e gyűlésen es csak a jelerivolt rendűr- 
tisztvisi ló közbelépésének lehetett köszönni, hogy 
nagv verekedéssé nem fajult az egymással szemben 
álló pártok Leves nrgmnentálá*a. Az ellenzék -nlvo* 
vádakat emeli Dobó István vezérigazgató ellen és za­
josan az elmozdítását követelte. Hz állítólag azzal el­
lensúlyozta az ellene készült támadási, hogy egy 
c-omó meghívást állíttatott ki oly emberek számára, 
a kik arra jogositva nem voltak. Így aztán minden 
inditvúnvnál leszavazta!ta az ellenpártól s a hol kel­
lett, maga is beadta szavazatát a saját érdekében. A 
részvényesek tekintélyes része — köztük két igaz­
gató is — elhatározta, hogy nj közgyűlést liiv egybe 
Dobó elmozdítása érdekében.

- Halai a kerekek alatt. Az Fjpest és Rákos­
palota közli lóvonalII vonalon, inelv Károlyi Sándor 
gróf tulajdona, az éjjel, két egymásba akasztott kocsi 
elgázolta Koch In János csehországi származású kő­
művest. A szerencsétlen még a kerekek alatt kiadta 
lelkét. A koe*ivezelö ellen rendőri vizsgálatot indí­
tottak.

Öngyilkosság. Kutya Mátyás 40 éves repesel, 
csehországi illetőségű áeslegény ma reggel az üllöi- 
uti kaszárnya tövében egy fára felakasztotta magát és 
meghalt.
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-- UJ Dzelvónyek kiadása. A tiszai és 1860-jk 
sorsjegyek uj szelvényei átvehetők Lüry J. bankházá­
ban Budapesten, hatvani-ulc-za 17. sz.

Április 14-ének ünnepe.
A múlt évi véderővita tüntetései után történt, hogy 

egy kisebb társaság 1811». április 14-ének negyvene 
dik évfordulóját azzal ünnepelte meg, hogy koszorút 
helyezett Szacsvay Imre, a debreczeni országgyűlés 
jegyzőjének a kerepes! temetőben levő sírjára. Szacs­
vay Imre tudvalevőleg azért szenvedett vértanúhalált, 
mert Perényi Zsigmond bárónak a főrendiház alelnö- 
kének s Almássv Pálnak a képviselőház alelnökinek 
a nevén kívül még az ö neve is ou van azon a nyi­

latkozaton, a mely Magyarországot független államnak 
nyilvánítja. A kegyelete* tüntetésnél már tavaly is 
több rendőrtiszt, detektív "s konslabler volt jelen, 
mint egyetemi hallgató s fővárosi polgár, de rendőr­
ségi közbelépésre nem volt semmi ok. Az idén a 
rendüli beavatkozás adott a zajosnak már eleve nem 
tervezett tüntetésnek nagyobb jelentőséget. Török'' Já­
nos főkapitánynak köszönhetik a hazafiul kegyelet- 
nyilvámilás rendezői, hogv sirkoszoruzásuk nevezete­
sebb eseiirénvnyé vált.

Pénteken este határozta el egy nagyobb társaság, 
a melyben ngv az egyetemi ifjúság, mint a fővárosi 
polgárságnak számos társas köre, egyesülete, asztal­
társasága volt képviselve, hogy vasárnap délután kül­
dött ség ileg koszorút helyeznek a vértanú sírjára. Tün­
tető kivonulásról, ulczai menetnek rendezéséről szó 
sem volt, de inéit a koszorút vivő küldöttség tagjai­
nak számát nem határozták meg, s mert tavaly a 
rendőrség megjelent a sirkoszoruzásnál, elhatározták, 
hogy előrelátásból, nehogy a rendőrség be nem jelen­
tett ulczai menet rendezéséért valakit felelősségre 
vonjon, bejelentik a főkapitányságnál a sirkoszoru- 
zásl s elvállalják a felelősséget a rend fenlarlásáért.
E bejelentésre a főkapitányság ma reggel a követ­
kező végzést kézbesít tette a bejelentőknek.

3559. ein. 1890. Tárgy. Seiler I.ászló és társai be­
jelentik, hogy 1890. április 1:1-án Szacsvay Imre sír­
jához kivonulnak. Végzés.

A bejelentés azon része, mely szerint «a folyamo­
dást aláirt II polgár a í. é. ápr. 19-án délután ."> 
órakor meg fogják koszoruzni Szacsvay Imrének, a 
fiiggellen-égi nyilatkozat vértanújának a kerepes! te­
metőben levő .sírjál» tudomásul vétetik. A bejelentés 
másik része azonban, melylyel bejelentők azt kérik, 
hogy «a mennyiben közönség csatlakozásából menet 
képződnék» ez is tudomásul vétessék, melylyel továbbá 
az esetleg képződő menetéit felelősségei elvállalva 
bejelentik, hogy a menet a Szentkirályi-ulczából a 
kerepesi-tilon, népszinház-ulezán s kö/.ternetö-uton 
fog haladni, tudomásul nem vétetik, mert ismeret­
len elemekből netán képződő menetekért felelős­
séget alaposan senki sem vállalhat, Illát népgyiilések, 
körménélek alkalmával - Szerk.) illetve a hatóság el 
nem fogadhat és mert az említett élénk forgalmú utak 
és utczák közlekedésének és forgalmának megakadá­
lyozását vagy megnehezilését megengedni nem lehet, 
különösen akkor nem, midőn a bejelentők a részvét iráni 
maguk sein lévén tájékozva, erre nézve még megközelítő 
tájékozást sem nyújthatnak, miből íolyólag a hatóság sem 
lehel azon helyzetben, hogy a közlekedési rend 
fentartása iránt idejekorán megfelelő intézkedési le­
hessen. Fentiek szerint kifogás alá nem • esik, hu a 
7 7 bejelentő minden feltűnés és csődület előidézé­

sére alkalmas jelvények, zászlók slb. mellőzésével a 
Szentkirályi-utczából a nagy forgalmú kerepesi-ut mel­
lőzésével a 8ámlor-utcza, bérkocsis-utezán és innen a 
népszinliáz-utcza illető részén át mint legrövidebb 
utón zajtalanul a kerepesi-uli köztemetőbe vo­
nulni óhajt. Figyelmeztetnek Lejelentő urak, hogy­
annál inkább mindenben magukat a fenti ha­
tósági intézkedésekhez tartsák, mert különben a 
felügyelettel megbízott Glmdy Hugó r. kapitány 
kényszerítve lenne a czélba veit egész ténykedést e 
részben nyert inegbizatásánúl fogva megtiltani, illetve 
szükség esetén karhatalommal is megakadályozni. Mi­
után a bejelentő urak kiindulási ideje és helye tudo­
másul vétetett, ennélfogva sem a kiindulási hely, sem 
az időpont meg nem változtatható. Végre a feltűnés 
mellőzése iránt fent általánoságban lett intézkedések 
tekintetében szükség esetén részletesen Chudy Hugó 
r. kapitány fog intézkedni. Ezen intézkedések netán! 
megszegéséért, valamint az ebből keletkezendő botrá­
nyokért, csüdülésekért, károkért és karhatalmi sérel­
mekén bejelentők felelőssé tétetnek. Miről a bejelen­
tők a folyamodást első helyen aláirt Seff'er László ttr 
utján végzésileg vrtesilletnek. Budapest, 189u. április 
lg. Török János főkapitány.

E sérelmes végzés vétele után a rendező bizottság 
egy tagja felkereste Török János főkapitányt < tőle 
felvilágosítást kért arra nézve, hogy mi fog történni, 
ha nem tizenegy, hanem 15—20 tagból foga koszorút 
vivő küldöttség állani. A főkapitány a leghatározottab­
ban kijelentette, hogy ha 11 helyett csak 12-en is 
mennek, meg fogja minden rendelkezésére álló erővel 
akadályozni a sir-koszoruzásl, Így parancsolta ezt 
meg, s parancsát végrehajtani van hatalma. <i a fő­
városban ezentúl semmiféle politikai demonslrácziót 
nem Ing megtűrni.

A rendezők a főkapitány érthetetlen viselkedése 
ulán aira fektették a fösulyl, hogy a vértanú sírja 
csakugyan megkoszoruztassék, a a mennyire az idő 
rövidsége engedte, még a déli órákban értesí­
tették a különböző társaságokai, a melyek kül­
dötteit délutánra várták, hogy tizenegynél többen 
nem vonulhatnak ki. Mindamellett d. u. 3 órára 
Szentkirályi-uleza Birú-féle vendéglő helyiségei meglel­
tek a sirkoszoruzásbnn részt venni kívánókkal. Meg­
jelentek a vendéglőben dimly rendőrkapitány, .Mol­
nár lovasrendüri felügyelő számos detektív társa­
ságában. Minekutána a rendezők tudatták a megjelen­
tekkel a főkapitányság végzését, megindult a küldött­
ség. A II mára vendéglőben 72-re szaporodott, 
de a főkapitány! rendelet végrehajtására komolyan 
gondolni sem lehetett.

Az utezán békésen haladó járó-kelőkbe lehetetlenség 
volt belekötni. Hagyták őket békességben kivonulni a 
temetőbe, a hová már megelőzőleg kivitte a ko­
szorút egy ki*ebb csapat. A Sándor-ulcza, bérko­
csis s népszinház-ulezán való vonulás közben fel­
szaporodott a tömeg a temetőbe hozzáe*allakozókkal 
mintegy háromszáz főre. A vértanuk sírjához érve, 
előlépett Gábor József a Vörösmarty asztaltársaság 
elnöke s a következőleg kezdődő beszédbe logot :

A dicső csaták mezején elesett hősök, a nagy és 
magasztos eszmékért küzdő és ezért vértanúi halált 
halt férfiak sírja felett nem hullatunk könnyeket, mert 
hisz n hősök és vértanuk szelleme haláluk után a 
nemzet közkinesévé válik, letleik s azok gyümölcsei 
a nemzet dicsőségéi és nagyságát emelik. Mi is Buda­
pest .öváros polgárainak képviseletében .....

Tovább nem folytalbalá. Közbelépett Climty rend­
őrkapitány s megtiltotta a beszédet. E rendőri tilalom 
következtében Krebsz Géza, az ifjuság kiszemelt szó­
noka sem beszélhetett.

« fmódkozznnk !» kiállá ekkor Hollós;/ Géza hír­
lapíró s letérdelt a sírhoz s az alábbi imához fogott. 
A főkapitány! utasítás alkalmasint csak beszéd be­
tiltásáról szólott (a fükapilányi végzésben a beszéd 
beliltatásáról nincsen szó) s a rendőrtisztek az ima 
hallatára láthatólag zavarba jöttek. Hollós;/ a követ­
kezőleg fohászkodott:

Mi atyánk ur isten, a le szent fiad is vértanú ha­
lált szenvedett eszméiért, de az eszme kikelt a sírból 
s meghódította az egész világot. Te is dicsőül!szellem 
vértanú halált szenvedtél, meri aláírtad az 1819. áp­
rilis tizennegyedik! függetlenségi nyilatkozatot, mély 
kikiáltotta Magyarország önállóságát" és függetlenségét 
s az akkor törvénytelenül uralkodó királyt megfosz­
totta trónjától.

Itt valamit közbeszólalt Chudy kapitány, de Hol­
lós sy igy folyt alá:

És a midőn kegyeletünk adójául megkoszorúzzuk 
sírodat dicső vértanú, amaz ima kél a magyar nemzet 
millióinak ajkán : Add vissza uram Magyarország függet­
lenségét s önállóságát. Éljen a független és önálló Ma­
gyarország 1» Éljen a független Magyarország ! kiáltották 
a "jelenlevők. Chudy kapitány pedig feljegyezte Hollóssy 

I nevét s lakását. l’omcsányi Károly felkötötte a sir- 
I emlékre a díszes babérkoszorút, miközben a kovács­

segédek dalárdája a Szózat-ul énekelte, a melynek 
hangja után a közönség a legszebb rendbe szétosz­
lott. A detektívek feljegyezték' a koszom szallagfel- 
iralail is. Ez volt írva koszorú fehér szalagjára: 
«Szacsvay Imrének, az 1819. április 14-iki független­
ségi nyilatkozat vértanújának». A közönség elvonu­
lása ulán bevonult a nagyszámú kivonult rendőr­
ség is.

A sirkoszoruzásnál olt volt a temetőben a vértanúnak 
unokáőescse Szacsvay Imre a nemzeti színház tagja 
is családjával.

*

E*le nyolez órakor a Birú-féle vendéglőben banket­
tel is megünnepellek a inai napol. Se ff er László 
Magyarország függetlenségére emelt poharat, Krebsz 
Géza egyetemi hallgató Kossuth Lajost vitelé, Lázár 
Béla bölcsészet tanhallgató elszavalla Arany János 
«Április 11-ke» vzimii költeményét, Szentivónyi Sán­
dor a független Magyarországért ürítve poharai, indít­
ványozta, hogy Kossuth Lajost táviratilag üdvözöljék. 
Pár fényi László elszavalla Inczédy Lászlónak a mai 
napra irt «Gyűlöld az idegent!» czirnii költeményéi. 
Szónokoltak még Gábor József, Szabó János, Par­
kas Ede, (fsapú lnne. Csémi Gábor, különösen 
nagy hatással Király Antal. A szónokok nagy része 
a felháborodás hangján szólott a mai nap rendőri in­
tézkedéseiről, s élesen rámutatlak arra, hogy évszáza­
dok óla ma először volt Budapesten tilos a szabad 
szó. Kossuth Lajoshoz a következő táviratot küldték : 
Szivünk kormányzója, jövőnk reménye le vagy! I d- 
vözül a Szacsvay sírjától jövő, az április tizennegyedi­
ket rendőri felügyelet alatt ünneplő társaság. Éljen a 
független Magyarország !» A Biró-léle vendéglő udva­
rán s környékén egész, este detektívek czirkáltak.

*

Az egyetemi ifjuság ma délelőtti olvasóköri ma- 
tinéején szintén megemlékezett a napról. A malinée 
kezdetén Krebsz Géza az egyetemi olvasókör matinéé 
bizottságának elnöke tudatta, hogy április 1 í-ikének 
évfordulójára való tekintettel a programúiba még egy 
számot veitek fel. Arany János «Aprít l.j-ike» 
czirnii költeményének el szavalását. E költemény Arany 
János müveinek össze* kiállásából hiányzik. Az április 
14-iki ünnepet rendező bizottság készséggel engedte 
át e versel az egyetemi itjuság ünnepére i*. Lenek 
Vilmos szavalta el Arany Jánosnak sokak elölt isme­
retlen költeményét, a melynek egyes sorai következő­
leg hangzanak:

Egy a pálya, egv a végezel 
Llel vagy dicső halál :
Fel. fel a nagy küzdelemre 
A sorompó nyitva áll.
Zászlónkon a szent jelige 
Csak az boldog, a ki küzd.
Ki még most is tántorogna 
Annak többé nincsen üdv.

Függetlenség ! ez a jelszó 
Ks szabadság a nagy crél:
'leljes független szabadság,
Nem kell semmi, a mi fél.
Zárt üvegháziján tengődve 
A szabadság nem tényész :
Klet vagy halál jöjjön ránk,
Csakhogy légyen egy egész.

Munkás-mozgalmak.
— ápr. 13.

A magyarországi könyvnyomdászok és betű­
öntők önképzü-osztálya ma délelöll 111 órakor a 
Széclienvi-téri vendéglőben gyűlést tartott a május 
elsején tartandó munkás önné/) tárgyában. Kö­
rülbelül 200 nyomdász volt jelen a gyűlésen, mely 
példás rendben folyt le. Elnökké Zaka Lajost, a 
«Typographia» szerkesztőjét kiáltották ki egyhan­
gúlag.

Megnyitó beszédében az elnök hangsúlyozta, hogy a 
május elsejei rminkásiinnepen a magyarországi nyom­
dászoknak is részt kell venni. A nyomdászok ugyan 
eddig mindig távol tartották magukat a munkásmoz­
galmaktól, de a most európaszerle megindított moz­
galomhoz erkölcsi kötelességük csatlakozni. Bejelen­
tene, hogy a mai napig az. önképz.u-o*ziáI yhoz beér­
kezett nyilatkozatok szerint a legtöbb nyomda sze­
mélyzete csatlakozik a munkás ünnep megtartásához, 
kél nyomda személyzete pedig a csaliakozá-t a inai 
ülés határozatától teszi függővé. A nyomdászok társas­
köre, a betűöntők köre s a gépmesterek köre is he­
lyesli a mozgalmat s az ünnepségen részi vesz. Az. 
önképzü-osz.lály nevében indítványozza különben, 
hogv a fővárosi nyomdászok és betűöntők, má­
jus elsején, mint munkás ünnepen ne dolgozza­
nak s testületileg vegyenek rész! a munkás­
párt állal rendezendő ulczai demonsiiáczióban. Zajos 
helyeslés é« éljenzés követte szavait.

Ezután megérniI a vita, melyben részi vetlek: 
Lustig. Láng József. Darvas Adolf, Pfeifer, Ber­
ger s még számosán. Néhány szónok azt kívánta, 
hogy az. ünnepélyen való részvétel ne tétessél; köte­
lezővé : mások azt indítványozták, hogy az ulczai 
dernonslráczióhan csal; " testületileg vegyenek részt a 
munkások, de abban mindannyian egyetértettek, hogy 
május elsejéi, mely ezentúl a munkás kalendáriumban 
vörös..betüyeL le.sz ujegjelü.lvev. .megünnepeljék, El. is 
határozlak, hogy május elsején a fővárosi nyom­
dászok és betűöntők nem dolgoznak és leslülelileg 
csatlakoznak az ulczai demonslráczióhoz.

A gyűlés a főváros összes nyomdáihoz körlevelet 
intéz a mozgalom érdekében, felszólítva a szakiéisa- 
kal a csatlakozásra s lelkérve arra, hogy nyilatkoza­
tukat még e hét folyamán, vasárnapig küldjék el az 
önképzö osztályhoz. A hirlap«zedök körét pedig felké­
rik, hogy e héten a niunkásiinnep tárgyában gyűlést 
tartsanak s kérjék fel a hírlapíró egyesületet, hogy 
az ünnepre való tekintetből május másodikéin ne 
jelenjék meg lap. Az indítványokat egyhangúlag 
nagy lelkesedés között tette magáévá a gyűlés, mely 
déli" 12 órakor éri véget.

A szab. osztr. magyar államvasa/ főműhelyé­
nek munkásai ma délelőtt a Bujza-űlczai «Tyűk­
kel reez»-liez ozimzptt vendéglőben népes gyűlést tar­
tottak, melyen mintegy 2n0-i*n vetlek részt. Közfel­
kiáltással Schulz Gyulát választoltak meg elnökül, a 
ki tudatta, hogy a temesvári szaktársak küldülIsé- 
gileg képviseltetik magukat a jelen összejövetelen s 
feloívastatja a prágai osztr. államvasat munká­
sainak üdvözlő táviratéit. A munkások mindenek 
elöli segély pénztáruk tarthatatlan állapotait akarjál; 
orvosollalni s e őzéiből az igazgaloságnak javaslatot 
terjesztenek be. Kimondotta a gyűlés, hogy a mennyi­
ben az igazgatóság nem lesz figyelemmel a javaslatra, 
az osztrák-magyar államvasul főműhelyének munkásai 
csatlakozni fognák az ált. munkás betegsegélvzü és rok­
kantpénztárhoz. Azután határozatba ment, hogy emlék­
iratot nyújtanak be az igazgatósághoz s követelik, hogy 
a minimális napidíj 2 frt 00 kr. legyen, oly 
munkáknál pedig, melyek napszámban nem végezhe­
tők, a mai dijak t>0 százalékkal javítandók. Az 
akkord-munka eltürlendü, ha azonban az igazgatóság 
e rendszert mégis fen tar tani akarná, akkor ezen mun­
káknál a 10 év előtti tarifa díjszabásai legyenek 
irányadók. Eddig, ha a rósz anyag miatt az elkészí­
tett munkát nem találták jónak, a munkás húzta a 
rövidebbet, mert egyszerűen nem kapott bért. A 
munkások azt követelik most, hogy ha az anyag ro- 
szasága miatt, melynek nem a munkás az oka, a 
munka nem jó, akkor is feltétlenül a minimális nap­
szám (2 frt 50 kr. vagy 30° 0 javítás) fizetendő. A 
gviilés ez egyhangúlag "hozott határozatok után a leg­
szebb rendben ért véget.

*

A május elsején tat tandó munkás-ünnepre vonat­
kozik az alábbi proklamáczió, melyet a központ 
vörös papírra nyomtatva, küldöz szél a vidéki és a 
fővárosi munkásköröknek. A proklomáezió igy hangzik :

Kedves olvasó ! l'gy tekintsd magad, mintha szá­
zan volnánk egy szigeten. Sem hajót, sem léggömböt, 
semmit, határozottan wnvmit «em találunk a minek

segítségével ezen szigetről menekülhetnénk. Koz.nlmik 
az egyik, nevezzük A.-nak, u szigetel jogos tulajdoná­
nak tártja és mi többiek ugyancsak A.-nak dolgozunk 
naponkint 10 óra hosszat. Kapunk i* liszles.-cges 
niiinkadijal és a viszonyokhoz képest tűrhető életmó­
dul folytathatunk. \ran azonban közlünk egy 13. nevű 
lehetséges és ügyes ember, a ki folyton tanul •■* lön 
fejét, mig egyszerre csak azzal lej' meg bennünket, 
hogy ö egy gépel talált fel, melylyel annyi inunkat 
végeztethet, mint a mennyit busz ember képes elvé­
gezni. Miután azonban B.-nek sem nyersanyaga, sem 
szerszámai nincsenek s igy a gépel saját szamara 
nem építheti és mintán egyéb vagyona sincs arra 
nézve, hogy a gépet saját czéljaira használhatná, — 
a tervei egyszerűen nem valósíthatja meg. A száz 
embernek mestere, A. ur, tudomás! szerez erről és 
B.-nek ugy a saját, valamint gépének munkaerejéért 
kétszeres munkabért Ígér, ha a géppel az ö számára 
dolgozni «akar.» B., a viszonyok állal kényszerítve 
beleegyezik. K- nem is lehel tőle rossz néven venni, 
ha helyzetéi javítja, hiszen ezáltal kétszeres arány­
ban áll jobban, mint azelőtt és felette alkalma is 
nyílik, hogy érettünk, felebarátaiéit is valamit tehes­
sen. Talán azt is hiszi, hogy nekünk, a többiek­
nek megkönnyíti a munka terhét, a mit azután 
nagy részben a gép végez el. De ebből más 
viszony fejlődik. A gép alkalmazásba vételik e* 
A. igen hamar átlátja, hogy az egész mun­
kát nyolczvan emberrel i* elvégezheti, mert busz 
ember munkáját a gép egymaga pótol. Mi czélból al­
kalmazzon leiülI busz emberrel többel V Egyszerűen 
azt mondja, keressünk «máshol» munkát.

Igen, keresnénk is, de nein találunk; el is távoz­
nánk, de nem mozdulhatunk, hiszen szigeten va­
gyunk. Nos, kedves olvasó ! Mond meg nekem, hogy 
mi buszán, kik a munkától ki vagyunk zárva, mit 
legyünk V X" aj jón darabokra I ürjük-e a gépet V A 
nyolczvan közül buszai agyonüssünk-e, hogy azután 
helyeiket elfoglalhassuk? Vagy tán koldulni menjünk ? 
A gépel szétzúzni ? Ez a legnagyobb oktalanság 
volna : hiszen a súlyos munkában kímélésünkre szol­
gál. Ezl nem akarjuk megcselekedni. Húszai a nyolcz­
va n közül agyonütni ? Ez barbárság, embertelenség 
volna : ezl sem akarjuk. Koldulni V Ez igen keveset 
jövedelmezne és a mellett testileg és lelkileg alásii- 
lveztene bennünket. Tehát ezt sem tesszük. Lopni r 
Ez igazságtalanság volna felebarátaink irányában, te­
hát ezt sem tesszük. Elienhalni talán V No ez meg 
gyalázata volna a haladó humanitásnak. Tehát mit 
lehet lennünk ? Eltalálod most már kedves olvasó, 
hogv ez a sziget hol fekszik ? Azt hitled, hogy példa, 
hasonlat gyanánt említettük. Nem az, hanem tiszta 
valóság ! A szigetel a kapitalista világ képezi és te 
magad tényleg ezen szigeten tartózkodsz a nélkül, 
hogy; arról menekülhetnél. Az említett munkaadó a 
kapitalizmus és mi 99-en a bérmunkások vagyunk. H. 
a gépépítő.

Azok, kik a gépeket szétzúzni akarják, oly munká­
sok, kik még nem tanultak gondolkozni. Azok, kik az 
agyonütő.* elvét képviselik, bizonyos államférfiak, kik 
leginkább lövetnének a munkásokra, ha azok kedve­
zőbb élei feltételeket akarnak elérni. A koldulás elmé­
let Ilivel bizonyos lienyélükböl és imádkozó testvérek­
ből kerülnek ki: a lopás elméletnek bizonyos ' «alapí­
tók» hódolnak és végül a kik éhenhalnak, azok a mi 
szegény, szemérmes mim lei sprolet árjaink, kik nyomo­
rukat megvállozhatlan valaminek tekintik. De mind­
ezek tévúton vannak.

Miként szabaduljunk ki e szomorú valóságból V
Mi sem egyszerűbb ennél! Rövidítsük meg a napi 

munkaidői annyival, mint a mennyi időt a gépekkel 
megtakaríthatunk: rövidítsük a mi szigetünkön 10 
óráról napi 8 órára. \ együnk erre nézve egy példát. 
Tegyük fel, hogy Magyarországon csak 500.000 mun­
kás van. Ezek közül 100,000 munka és keresel nélkül 
áll. A többi í00,000 dolgozik naponta - legyük fel 
— 10 óva lioszal, a mi 4 millió munka-órának felel 
meg. Ennyi munkaidő szükséges mindannak elkészíté­
sére, a mi a közsziikséglel kielégítésére kell. Ha most 
már ezen 400,0(X) munkás mindegyike naponkint csak 
3 órát dolgozik, akkor ez naponta még c*ak 3.200,000 
munkaórát lesz ki, de miután naponta 4 miltónyi 
munkaórára van szükség, hiányzik még 800,000 óra. 
E liiánvt a keresetnélkiil 100,0)0 munkás van hivatva 
pótolni, kik munkál kapnak és általuk épen a hiányzó 
800.000 napi munkaóra he van hozva.

Nálunk Magyarországon azonban 12 14 órai, süt még 
hosszabb munkaidőnk i* van és igy annál szüksége­
sebb nálunk a munkaidőt megrövidíteni. Ha nincs ke- 
resetnélküli munkás, akkor emelkedik a munkabér i*, 
mert akkor az éhség nem kényszerít senkit sem 
munkaerejét olcsóbban eladni. Akkor jut a munkás 
azon helyzetbe, hogy a rendes élei és ital mellett 
egyéb szükségletei! is fedezheti; beszerezheti ugyanis 
mindazt, a mit az élet megkövetel, mint pl. ruhát, fe­
hérneműi, bútort, könyveket slb. Akkor fog a munkás 
annyit keresni, hogy egészségesen és kellemesen lak- 
liassék.

Egv szóval: Legyetek tekintettel ama tízszeres 
elünvre, mely a munkaidő megrövidítése s különösen 
a nyolez árai munkaidő behozatala állal reálok 
vár. Nevezetesen:

Látod, kedves olvasó, akkor mindenkinek lesz 
munkája és ezzel, a mennyire egyelőre lehetséges 
javíthatunk helyzetünkön. Es épen ezért határozták 
el az egész világ munkásai, kiknek testvéreknek kell 
lenniük, legyenek akár németek vagy olaszok, magya­
rok vagv liancziák, szlávok vagy angolok, hogy má­
jus első" napján nem dolgoznak és hogy május első 
napját mint általános munkásünnepet megün­
nepelik. Ezzel az egész világ munkásai beigazolni 
vannak hivatva, hogy a munkaidő megrövidítésének 
szükségéi felismerték és békés, méltó módon követe­
lik a munkaidő megrövidítését. Es most kedves ol­
vasó, ha belátni tanultad, hogy jobb idők bekövetkezé­
sére csakugyan valamit termünk kell, akkor csatla­
kozzál a szocziálista munkáspárthoz és segits küzdeni 
a pi ölet ár-ág megváltásán. Mindenekelőtt azonban ar­
ról van szó : .Minden becsületes munkás közösen 
ünnepli munkástestvéreivel május elsejét, mint 
általános mankásiinnepei.

Az aj pesti össze* munkások ma délután 3 óra­
kor tartották meg a «Colosseum»-ban előre hirdetett 
általános munkás-gyűlésüket, melyen körülbelül ezer 
munkás veti részt. A vezérszónok Kiss Adolf munkás 
volt, a kinek indítványára a munkás-gyűlés elhatá­
rozta, hogy követelni Ingja a nvolcz órai munkaidőt, 
és hogy a budapesti munkásokkal együtt az újpesti 
munkások is megiinneplik május első napját — egy­
szóval, elfogadta a márczius 9-én tartott budapesti 
munkás népgyülés rezolneziújál. A rendőrséget Gár­
iát hy Ödön rendűi fogalmazó képviselte a gyűlésen, 
melynek lefolyása kifogástalan volt.

Ma éjjel érkezeit távirataink a következők:
Becs, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A köm Ívesek sztrájkja végéhez közelii. A 
sztrájkolok nyomora oly nagy, hogy a gyermekeik 
számára is a bérbizottságtól kell kenyeret kérniük 
mely nős és legalább bárom gyermekkel biró köini- 
veseknek nem adhat több segélyt, mint hetenkinl öt­
ven krajezárt, vagy legfelebb egy forintot. A hely­
tartó és az iparléliigyelü minden lehetőt meglesz, hogv bé­
kés megegyezés jöjjön létre. A munkások bízol tsúga elha 
lározla, hogy jelentékenyen mérsékelni fogja eredeti 
követeléseit s a minimális bér gyanánt 1 frt 00 krl 
a tiz órai munkaidő helyeiI tizenegy órait kíván. Az 
építőmesterek mai gyűlése elfogadta a redukált köve 
teléseket, de a határozató! elodázta. X'alúszinü azon 
ban, hogy a munkások még a tárgyalások tartama 
alatt munkába állhatnak. — A franezaia divat 
termek tulajdonosainak mai gyűlése hajlandónak 
mutatkozott jóváhagyni a munkások egvnémelv köve 
telesét, ellenben az angol divattermek elutasító maga 
tartást tanúsítanak s elhatározták, hogy a munkát 
megszüntetik. A sztrájk holnap kezdetét veszi, 
A rendőrség, mint tudva van, elrendelte, hogy 
a legutóbbi tüntetések színhelyén további in­

tézkedésig korábban zárják a kapukat, h ki­
vételes állapot a mai nappal megszűnt. Ma dél­
eiül I hét ember botrányt akart csinálni eg^ iand- 
strassei zsidó kávémérésben. Négyet a rendbontók 
közül elfoglak, három elmenekült. Simmering külváros­
ban is letartóztattak négy állvány-készítő munkát, 
mert nem aka Iák a korcsmái számlájukat kifizetni s 
összebeszéltek, hogy zavart támasztanak. Egyébként 
teljes nyugalom uralkodik.

Prága, ápr. 13. A kömives segédek ma gyűlést 
ártották, melyben elhatározták, hogy a segédek má 

jus elsejének megünneplésében csak az esetre vesz­
nek részt, hu a munkaadók ezt megengedik. A 
bér és munka idő kérdésében április 20-án újabb gyű 
lést tartanak. A péksegédek holnap délre gyűlést hív­
tak össze, hogy a sztrájk iránt végleg határozzanak 
Ma éjjel még mindenütt dolgoznak.

Róma, ítpr. 13. A foglalkozás nélküli munka 
sok mai gyűlésén körülbelül ezren vettek részt. A:- 
ulol.só szónokot a jelenlevő rendőrfelügyelő három 
szór is rendre ulesitotta, mire a gyülekezetei ezei 
szónok lázitó kifakadásai folytán a törvényben elő 
irt háromszoros felszólítás után feloszlatta. Mint 
hogy a munkások a Dante-téren újólag gyülekez 
tele. a csapatok által szétugrasztattak, mely alka 
lommal többeket letartóztattak.

Róma, ápr. 13. A szónokot, kinek magavise­
leté a mai munkásgyülés feloszlatását előidézte 
letartóztatták és a bíróságnak átadtak.

St. Etienne, ápr. 13. A barrandieri hány; 
munkásai beszüntették a munkát és béremelést kö 
vetetnek. A comberigoli bánya munkásai szintért 
fenyegetnek sztrájkkal.

SZÍNHÁZ és művészet.
- Opera. «Mátyás király halálának négyszáza- 

dós emlékére» rendezett disz-elüadás ma este folyt ie 
az operában. Az előadás tulajdonképen Erkel-ünnepély 
volt, mert a műsor az ősz zeneszerző müveiből volt 
összeállítva. Előadásra kerültek a Hunvady László 
nyitány, Bánk-bán első felvonása s a tisza- 
parti jelenet, István király negyedik felvonása, 
s a Brankovics-beli ballet. Oly színben tűnt fel 
a dolog, mintha az igazgatóság hódolni akart 
volna a kitűnő magyar zeneszerzőnek, pedig hát csak 
azt jutatta vele minden elfogulatlan figyelő eszéoe, 
hogy ugyan ennek s egyéb magyar szerzőknek a mü­
veit ritka következetességgel mellőzi az egész éven 
keresztül, nem törődve avval, hogy az intézetnek, 
mint egyedüli magyar operának kötelességei van­
nak a magyar szerzőkkel szemben. De ne zavarjuk 
az ünnepi előadás emlékét ezekkel a — bár jogos — 
reki'imináczióklcal. Az ősz mestert, ki a Hunvady László 
nyitányt s Bank-Bánt személyesen vezette, a karnagyi 
emelvényen való megjelenése alkalmával s eltávozása­
kor is hosszan tarló zajos tapsokkal tüntették ki. A?, 
előadások jól mentek, igy Bánkbánban Bianc-lii Bianka, 
mini Melinda, nagy sikert aratott, Neyt (Petur) is zajosan 
megtapsolták a bordal után. István királyban is Ma- 
ler-zkvné, Odrv, Szendrüi, Talliún, Dalnoky, Kiss *-=' 
Manheil jó összjátékot nyújtottak. A zenekart itt Erkel 
Sándor vezette. A ballet jelesen oldotta meg a felada­
túi ngv Brankovits-ban, mint Bánk-bán-ban. Ez utóbbi­
ban .17iiller Katiezúl s .Mázzántini balietmeslert 
virtuóz lánczukéil élénken megtapsolták.

A budai zeneakadémia tegnap e*te saját egy­
leti helyiségében sikerült hangversenyt rendezett. — 
Az érdekes hangversenyt, mely válogatott közönség 
jelenlétében ment végbe, Lehner Boriska és Záborszky 
Ilona zongorajátéka nyitotta meg, kik Brahms rnagyai 
raplisodiájúl adták elő négy kézre, igen szép techni­
kával. A többi közreműködő közül még kiemelendő.
.Vagy Gizella, Richter Mariska és Schmidt Mariska 
éneke s Székács Aladár gordonka játéka. — Az est 
fénypontja azonban ifj. Koller Ferencz kitűnő hegedű 
játéka volt, Saphir Károknak az intézet tanárának 
két szerzeményét adta elő ritka bravourral, élénk 
tapsokra ragadva a közönséget. Egyébiránt a tapsok­
ból bőven kijutott a szerzőnek is.

— M. klr. operaház. A holnapi bérletszünetes 
előadás alkalmával a Troubadour kerül színre Prevost 
11. úrral a czimszerepben; utána a Nap és föld ez. 
ballet adatik. Ez előadás mérsékelt helyárak mel­
lett fog megtartatni.

— Tűzálló színházt díszletek. A fővárosi tanács 
meghívására érdekes próbát tartott tüzmentesitö im­
pregnáló szerével Scherer Rudolf bécsi gyáros a kim­
últ zai tűzoltó gyakorló téren. A próbán, mely tegnap 
délután folyt le," jelen voltak: Horváth János tanács­
nok, Sezerbovszky főparancsnok, több biz. tag, Evva 
Lajos és Feld Zsigmond színházi igazgatók, Szilágyi 
Lajos epeiai műszaki főnök. Magyary rendőrségi 
titkár s számosán a fővárosi malmok és gyá­
rak képviselői közül. A próba azzal kezdődött, 
hogv két fenyödeszkábúl összetákolt búdé alá 
raklak tüzet. Az egyik, mely nem volt impreg­
nálva, természetesen két perez alatt elégett, a másik, 
a mely a tüzmentesitö szerrel be volt vonva. 30 pe;- 
czig nem lógott tüzet s a száraz deszka csak ezután 
kezdett elszenesedni, de lángra ekkor sem lobbant 
Hasonló próbát mulatott be színházi díszletekkel, vá­
szonnal. c-sepüvel, könnyű fátyollal s ruhával, melyek, 
ha impregnálva voltak, nem gyuladtak meg. csak el­
szenesedtek. A bizottság a sikerült próbákkal meg 
volt elégedve s a szert, mely rendkívül olcsó i5, hi­
vatalból fogja ajánlani a színhazaknak és a küzmtéze- 
teknek.

SPORT.
— A prágai lóversenyen szerencsétlenül járt 

két ti*zt már túl van az életveszélyen. Gizycki sokkal 
jobban van, de Kutsenbach Sándornak az állapota 
még mindig súlyos. Az orvosok nem tartanak ugyan 
komolyabb következményektől, de az kétségtelen, 
hogy á szenvedélyes lovagló tiszt sokáig nem fog lóra 
ülhetni.

— A bóoet lóversenyek. A bécsi tavaszi meeting 
mai harmadik napja, mint nekünk távirják, a hűvös 
idő miatt a közönség csekély részvétele mellett folyt 
le. Az udvari páholy ma is üres volt. A versenyek 
eredménye a következő:

I. Handicap. 1000 frt. 4é. és id. lovak. 2000 m 
Stern R. lovag óé. sütétpej k. .Maritana 1 husz-za! 
biztosan 1 -só, br. Springer Gusztáv 5é. sga k. Ba­
bona 2-dik, l'élhoszszal hátrább a Blaskovics Ernő id 
p. m. Pajzán harmadik, aztán Simplicius, Feri.i. 
Rusnyák. Totálisaiéin-: 5 : 28. — Helyre : 25 : 47. 
I. — 25: 37. II. — Tavaszi verseny. 3000
forint. 3 éves és idősb lovak. 1200 méter. Gr. 
Henckel Hugó 5é. sga k. Királyné igen köny- 
nyen félhosszal 1-sü: Col. Anthony Hé. sga m. Gold- 
schopf 2-dik: félhosszal hátrább a br. Springer G. 
■té. sga ni. Moeros utolsó. Totalisaléur: 5: 8. Helyre- 
fogadás : 26: 29. I. — 25: 34. 11. — 111. Krieaui 
verseny. 1000 frt. 3évesék. 1600 méter. Gróf Hunvady 
lnne sga k. Weather négy hosszal künnven, 1-ső 
Captain Violet p. k. Aranyka 2-dik; Blaskovics 
Ernő sga k. Takaros rósz harmadik. Totalisateur: 
5: 7. — Helyrefogadás: 25: 29. 1. — 25: 34. II. — 
IV. Eladó verseny. 1000 frt. 3é. és id. lovak. I2u0 
in. Hg. Traultmansdorff K. 3é. sga h. Kislar-Aga. 
fél hoszszal biztosan nyerve 1-sü, Mr. J. Halton 4é. 
sga m. Glücksritter 2-dik. egy feihoszszal hátrább a 
gr. Baworowski E. lrndn. óé. pin. Cabotin 3-dik,All- 
right utolsó. Totalisateur: 5:11. Helvrefogadás: 
25 : 39 I. — 25 : 65 11. — V. Nyeretlenek verst" 
nyé, 1000 frt. 3 évesek. 1200 méter. Capt. Violet 
sga k. Theela harmadtól hoszszal könnyen nyerve 
első, Btaskavics-Mayer szövetség sga m. Small-oush 
2-dik. 5 hoszszal hátrább Gigerl 11. 3-dik, aztán űr*
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phan, Baka. Tolalisateur : ű:GG Hely re foga dús : 2f> : 71 I. 
—25: 34. II. — VI. Gátverseny 1UOO fi l. Minden lónak. 
341X1 m. Hg. Auersperg F. 4é. sp. ni. Macdonald, küzde­
lem után félhosszal 1-sö, Col. Anthony 4é. p. k., Rebeca 
2-Jik: 24 hoszszal hátrább Róna 3-dik. Totalizateur: 
D : 9. Helyre 25 : 31. I.—25 : 30. II. VII. I udászlak- 
akadály verseny. 2000 lit. Táv: 4000 méter. Hg. 
Auersperg F. id. sga in. Manfred biztosan 34 hosz- 
szal 1 -só. gr. Esterházy .M. 4é. p. m. Prolog 2-dik: 
44 hoszszal hátrább. Amethyst 3-dik. Totalizateur: 
a": 12. Helyre: 25 : 27. I. 2ő": 28 : II.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
- A Petöfl-társaaág: Komócsv József elnöklete 

alatt ma délelőtt felolvasó ülést tarlóit. Az első fel­
olvasó Pál agyi Menyhért r. tag volt. «Irány gondola­
tok» czimii értekezésével. Fiiként a népies iskoláról! 
beszél, a melynek uralma félszázadig tartott. Legkivá- 
lubb képviselője kezdetben Petőfi Sándor, később 
Arany János volt. Bármily jelentős legyen egy iskola 
valamely irodalom történetében, az! öiük időkre meg­
kap.tani nem lehet. Ez a népies iskola is lejáita már 
magát. A tud: akadémia törekszik ugyan a népies is­
kola tradiczióit fentartani, de hasztalan. Fájdalommal 
látjuk annak az iskolának végelgyengülését, a 
melyben először nyilvánult a magyar nemzeti géniusz 
csodás hatása. A népies iskola maga tért le eredeti 
útjáról, fokról-fokra megtagadta önmagát, megtagadta 
Petőfi szellemét: Halágy! éri ekezésében foglalkozik mű­
veltségünk általános bajaival. Hibáztatja azt az irányi, 
a melynek föjellemvonásui: a frázis, szóvirág, nyel­
vészkedés, ritmuson való nyargal ás: nem fejleszti bé­
lit hói nemzeti egyéniségünket, a nemzeti eszme nem 
fivér benne valódi benső tartalmat: nem törekszik 
eredetiségre é< önállóságra. Kulturális önáiló-
sutiiink legnagyobb ellensége a sajátos gondo- 
luti-zoiiy.a melyben szenvedünk. A népies iskolának is 
az v olt a főhibája, hogy irtózott a reflexiótól, a gon­
dolattól, az eszmétől. Madách és Vajda költészeté­
nek ép abban rejlik nagy jelentősége, hogy a népies 
iskolával szemben a gondolatnak újból polgárjogot 
szereztek költészetünkben. Madách a világfájdalomnak 
fenséges eszrnélkedéseit plántálta irodalmunkba : Vajda 
fonó étzékiségét. mély bánatát, filozófiai fellengzését 
vitte természet és szerelmi költészetébe. Az ü pesszi­
mista irányukkal szemben tokép Hugo hatása alatt 
egv inkább optimista jellegű, humánus és sza­
badelvű eszméket hirdető iskola támadt, mely­
nek legfőbb képviselője Ábrányi Emil. Elbe­
szélő íróink közül kiemeli Tolnai Lajost, a ki 
Arany iskolájához tartozik, de Aranv követői közt a 
legeredetibb és legönállóbb írói egyéniség. Az érleke- 

. a xözönség”élénken megéljenezte. Fgyancsak Ha­
lágy i Menyhért olvasott fel egy részletet Varsányi 
Ovula Karácsonyi-dijat nyert drámájából, «Friá»-búl, 
jellemezvén Varsányit mint írót. Ezután Komócsy Jő- 
::-l niutatott be néhány sikerült költeményt Hajós 
Izidor vendégtől, majd Margitay Dezső r." tag ol­
vasta fel «A felszabadított tantalus» czimii elbeszé­
li--'-!, mire az illés véget ért.

— A Mária Dorothea-egyeeület ma délelőtt tar- 
torta évi közgyűlését az iij városháza társalgó termé­
ben br. Nyáiv Adolfné elnöklete alatt. Az évi jelentés 
kon-'atálja. hogy az egyesület mull évi tiszta bevé­
tele 2400 forintot eredményezett: ezen kívül Zirzen 
jauka igazgatónő tanítványai 3400 forintos alapítványt 
gyűjtöttek. A kisdednevelési kiállítás jövedelme 1500 
tonnt volt. A folyó évi költségvetésben, a melvot a 
közgyűlés is elfogadott, a bevélele.k 5300 forinttal, a 
kiadások 4800 írttal vannak előirányozva. Ez. ; utóbbi 
összegből 2000 forint az Eperjes melletti czemélei 
t ürítő ház építésére fordította, a mely még r-z év jú­
nius havában fog megnyíltaink Elhaiározla a közgyű­
lés. hogy a tanítónők otthonában mindazoknak neveit, 
k k 500 forintnál többel adományozlak, táblákba vé- 
- Ezek eddigelé: Mária Dorottya íüherczegnü tíőOO 
hítal, Budapest főváros telekadománya, br. Hirsch 
■•000 írttal, Bükk Szilárd 2000 forinttal, a budai.
•- v.Iri és szabadkai tanítóképző intézetek egyenkint 
5Ó0 írttal.

— A magyar vöröskereszt egylet központi igaz­
gatósága ápril hó 17-ikén. i-siitörlöküii délután 4 óra­
kor saját helyiségében (11., iánczlud-nli-za 1. szám) 
rendé- ülést tart. Napirend : 1. A műit ülés jegyző­
könyvének hitelesítése. 2. A magas kormány (“iratai- 
na): bemutatása. 3. Erzsébel-kóriiázi és ápoló­
nő' ügyek. 4. Jelentés az alakulás menetéről, 
a. Jelentés a larlalékkórházak és beteg-szálló állo­
mé sokról. ti. Kérvények. 7. Folyó og\ek.
A ninvyar vi»rö«kere«zl-egylet központi választmá­
nya v hó 21-én, hétfőn, délután 4 órakor az egyleti 
ii- . ,---gb-n II., lám-zliicl-iili za 1. számi rendes ulé-t 
tai: Napirend: 1. A mull ülés jegyzőkönyvének hite- 

2. Az országos kózgViili-S elő lerje<zlendö évi 
jolenii-- bemuialúsa. 3. A szánnizsgálóbizott.-ág jelen-

,i pénz ári könyvek /..ir-zámuiki-uk megvizsgá- 
f.n-'l 4 A fiókegylelek által az ur-zágos közgvfllé- 

• ' indítványuk tárgyalása. 5. A Imkegvlelek ál­
tal a központba és a megfelelő választmányokhoz be­
szolgáltatandó hányad meghatározása. G. jelentés és 
határozathozatal: a* Erzsébet-kórházi ügyek és b) az 
ápolónők kiképeztetés-* tárgyában. 7. A központi vá­
lasztmányból kilépő és az év folytán elhunyt tagok 
bejelent---e és választandó tagok kijelölése. 8. Hat 
száinviz-gáló lag kijelölése. 9. Folyó ügvek.

A tudomány és műegyetemi olvasókör ma 
dtlelött Sikerült matinét rendezeti az ág. hite. evang. 
l-'iUMnázium disztemiéhen. A di«ze« é< nagyszámú 
közöl!melynek nagv részét hölgyek képezlek, 
éiém; figyelemmel ki«érle a műsor egyes számait, 
melyek a közreműködő ifjak ki-ebh-nagvohb fokú tü- 
:ckv- -t-' igazolták. A közönség kiváló tetszését nyerte 
r,lcT Seltner Frigyes, ki «A légy» czimii inonoiógol 
i^en igvcjon adta elő. úgyszintén Wimossy Zoltán 

ki loth Kálmán «.Minek h van a szív, és a szívben 
y i -'-’m- e-zirnü költeményéi oly nagy hatással - 

oái _kissé tul«ágos páthoszszal — szavalta, hogy a 
kcizöns-fg szűnni nem a kan» tetszésnyilvánítása és ki- 
vár.ságára Fc,öfi «.Minek nevezzelek» czimü kültemé- 
r.vr-t is elszavalla, Ligeti Árpád hegedűn Sarasaié 
Czigámydalát Báláz- .1. zongorakisérete melleit szép 
technikával játszotta. A műsor többi írók számát ifjú 
szépirodalmi müvei képezték.

—- A középiskolai tanáregyesület múlt havi 
“I s-rn dr. J’ialorszki Lajos az iskolai túlterhelésről 
tartó:! előadást, melyhez az adatukat GG gimnázium 
é- 21 léáhskola tavalyi osztályozásából merítette. Ez 
előadást a Közoktatási Szemle április végén megjelenő 
izáma közli.

— A budapesti ügyvédi kamarai választások tár- 
cfeban e hó 17-ikér,. csütörtökön, délután ti órakor 
az ügyvédi kamara helyiségében (ketepesi-ul G. sz.) 
«tekezlet lesz, melyre az ügyvédi kamara összes tag­
jai rneghivainak.

A tanítóképző Intézeti tanárok országos 
egyesületének választmánya április 14-én hétfőn este 
0 ór«kor az «István föherczeg» vcmdéglöben levő kü- 
•őn helyijőyébun ülést tart. Az ülés főtárgya lesz a 
közgyűlés tárgyainak és idejének végleges megállapi- 
!a-a. Az ülést este 7 órakor a fővárosi tanítóképző 
idézeti tanárok összejövetele követi.

Az országos képtárt a mull hóban 4890-en, 
a történelmi arezképesarnokot pedig 323-an tekintet 
f"'ég Az osszágos képtárban ez évben 11.380 s a 
‘"Cénelmi arczképcsarnokban 3512 Iá 
meg.

EGYETÉRTÉS, BfÉtoŐ, ÁPRILIS 14.

látogató fordult

törvényszék* csarnok.
— Halálos Ítélet. Bninnben tegnap Dvorzak Jó- 

2*«f 23 éves szabólegény felelt, ki nemrég a háziasz- 
wonyát borzasztó kegyetlenséggel meggyilkolta és ki- 
rabolta. csal: azért, bogy a kedvesével bálba melies- 
<eD- eskűdtszrki tárgyalás volt, melyen az esküdtek 
égyhangulag bűnösnek mondták ki a vádlottal. E 
Jérdikt alapján a törvényszék Dvorzak Józsefet kötél 
«utal végrehajtandó halálra ítélte.

MULATSÁGOK.
A 6ndal dalárda a fővárosi ttj főjegyzője Ró- 

üaiőlgyi tiszteled íré tegnap ünneplés áldomást rende­
zett a bombatért fetz-vendégloben. Rózsavölgyi a bu- 
^ai dalárok régi kar társa s ez idő szerint az egyesü­

let alelnöke. Az áldomáson nők is szép számmal vet­
tek részt. Az ünnepeltet dr. Országit Sándor orsz. 
képviselő köszöntötte föl lelkes beszédben. Rózsavöl­
gyi meghalva köszönte meg az úváeziól és Ígérte, 
hogy a dalárdának jövőre is tevékeny tagja marad. 
Meg számos pohárköszöntöt mondtak és a kedélyes 
áldomás csak a késő éji órákban ért véget.

“ A bukaresti magyar társulat ápril 11-én a 
g. keleti husvét ünnep músodnapján saját nagy ter­
mében tánczczal egybekötött műkedvelői előadást és 
hangversenyt rendez. A hangversenyben Csengeri 
Olga, Keresztes János. Jung Ferencz működnek közre, 
a műkedvelők Kisfaludy Fösvényét adják elő.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Roller Károly bulkeszi ág. ev. ta­

nító jegyet váltott Krist Erzsikével, Krist Péter föld­
birtokom leányával, Cservenkán.

-- Főúri esküvő. Báró Sennyéy Andor az egye­
temi templomban április 30-án vezeti oltáihoz Á'u- 
dasdy Julia grófkisasszonyt. Az egyházi szertartást 
Káruly János székesfejérvári kanonok végzi.

GYÁSZROVAT.
Ózv. Alber Mátyásáé szül. Rátzky Johanna, bu­

dapesti házliilajdonosnö ápiilis 12-én hosszas szerive- 
dcs illán 70-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 
5 lírakor ment végbe nagy részvét mellett király-uteza 
100. számú házából.

Várady János Vácz város aljegyzője élte 43-ik 
évében meghalt.

Bató Istvánt, MI<kolr-z városának közlisztelclü pol­
gárát az ottani függetlenségi és 48-as párt vezérféríiát 
április 11-én helyezték örök nyugalomra. A boldogult 
végakaratában azt kívánta, hogy holttestét hatvan 
uráig tartsák ravatalon s a temetés legapróbb rész­
leteiről is intézkedett. A város polgársága lümeges 
megjelenésével rótta le kegyeletét az elhunyt iránt. 
Baló István végrendeletét holnap bontják fel. "Évekkel 
ezelőtt megtelte testamentumát s Lipcsében hetven 
példányban ki is nyomatta. Ezeket a példányokat jó 
barátainak rendelte utolsó emlékül. Tizenöt nyomott 
ivet tölt meg a végrendelet, a miről azt hiszik, hogy 
Bató hagyatékának egyetemes örököséül a miskulezi 
ev. ref. egyházat teszi azzal a kikötéssel, hogy a va­
gyon kizárólag iskolai t-zélokra forditlassúk.

A közönség köréből.
13231 YEGIILESI

FIM
FORRÁS.

Hazánk leytlsztáliU. legolcsóbb és legjobb
szénsav-dús, égvényes SAVAM V"UVlZE,VésbIeii- 
Szululuúii. Zúlyoiiunegye, mindig friss töltésben 

kapható a budapesti főraktárban
l^vzsófoet-köiMit í»<>. s-zíitn.
Telefon összeköttetés. Számos raktár a vidéken

VIZET,
1-IíÖCSOSÖTBORSZÉKI

Kizárólagos főraktár Kiispök ferencz borkereskedőnél.
HuilnpcNt. V., Nádor-utcza if. sz. 13G87

A hivatalos lap április 13-i számából.
Kitüntetés. A király dacán Jánosnak, a naszódi 

főgimnázium igazgatójának, ezen minőségében, úgyszin­
tén a naszóilvidéki alapok ügyének rendezése körül 
szerzett érdemei elismeréseid, Ferencz József-rend 
lovag keresztjét: Pascatini József tiszteletbeli alcon- 
zulnak l.arnaoában, a Ferencz József-rend lovagke- 
reszljél ; Merte Adalbert konzuli növendéknek Bel­
grádiján, az alkonzuli cz.imot és jelleget adományozta.

Itlnevezéa. A vallás- és közoktatásügyi inagv. kir. 
miniszter Mártonjfy .Márton kassai községi polgári 
iskolai igazgatói, egyelőre ideiglenes minőségben, 'fe­
mes vármegye kir. tanfelügyelőjévé: Weber István 
miskoli-zi kir. katli. gimnáziumi helyettes tanárt vég­
leges minőségben rendes tanárrá: Király Károly 
nagv-szöllősi állami iskolai rendes tanítói és Re he stye n. 
Gyuláné Stet ina Ilona budapesti állami polgári iskolai 
tanítónő- és nevelünü-képezdei rendes tanítónői állo­
másukon végleg megerősítette. A nagy-szebnni kir. 
pénzügy igazgatóság által Biileske'vy Boldizsár V. oszt. 
adoliszl é-s Mátófy Domokos III. oszt. adóhivatali 
számtiszl a nagy-szebeni kir. adóhivatalhoz IV. oszt. 
adótisztekké neveztettek ki: továbbá: a beregszászi 
kir. pénzügy igazgat óság Lebovics Ármin adóhivatali 
gyakornok-jelöltet a beregszászi kir. adóhivatalhoz díj­
talan gyakornokká nevezte ki: a veszprémi kir. tör­
vényszék elnöke Papp László kir. járásbíróság! segélv- 
dija’s joggyakornokot a veszprémi kir. törvényszékhez 
helyezte ál, Závodnik Elek veszprémi kir. járásbíró­
ság! díjtalan joggyakornokot pedig díjas joggyakor­
nokká léptette elő.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi magv. kir. 
miniszter: Molnár Sándor Hunyad vármegyei kir. 
segéd tanfelügyelői, eddigi minőségében, Zala várme­
gyébe helyezte ál.

Ügyvédi kamara. A marosvásárhelyi ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, hogy Gyiirji Pető ügy­
véd. Maros-Vásárhely székhelyivel, az ügyvédek lajstro­
mába bejegyeztetett: Nagy Zsiginond rnarosvásárhelyi 
ügyvéd elhalálozván, a névjegyzékből töröltetett, s iro­
dája részére gondnokul dr. Romlási Miksa marosvá­
sárhelyi ügyvéd rendelteleti ki.

Névváltoztatás. I eit Jakab budapesti illetőségű 
ugyanit tani lakos saját, valamint Béla, Fernand és 
llerinanee nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének 
«Védei»-re, Hrtibi János nyíregyházai illetőségű buda­
pesti lakos vezetéknevének «HorváU-ra , kiskorú 
Grün fehl Gyula és Aladár ungvári illetőségű ugyan­
ottani lakosok vezetéknevének «László»-ra, kiskorú 
Hirsch. Aladár, Gyula, Jenő. Ernő és Dezső siófoki 
illetőségű ugyanoltani lakosok vezetéknevének «Ha­
jós»-! a, Krriczky János banki illetőségű Nagvszalat- 
nán állomásozó csendőr vezetéknevének «Zolnai»-ra, 
Steinberger Gyula nagykárolyi illetőségű ugyanotlani 
lakos vezetéknevének «Köhalmi»-ra, Hvozgyu Mihály 
«zöllüsvégardói születésű urrnezöi lakos vezeléknevé- 
nek «Szegedi»-re, Steiner Béla halastói illetőségű 
hudapesli lakos vezetéknevének «Somogyi»-ra, Gott­
lieb Gusztáv Adolf sebes- kellemes! illetőségű buda­
pesti lakos vezetéknevének «Gerűn-re, Kohn. Zsig- 
mond budapesti illetőségű bécsi lakos saját, valamint 
Leó és Anna nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének 
«Kunodi»-ra, Loffle.r Gyula tornai illetőségű sziget­
vári lakos vezetéknevének «Tornai»-ra, Rosenbaum 
Mór kaposvári illetőségű ugyanottani lakos saját, va­
lamint Dezső, Auréllá és Emil nevű kiskorú gyerme­
kei vezetéknevének «Révi»-re, Jancsi Gábor hatvani 
illetőségű alsó-visnyei lakos saját, valamint Katalin 
nevű kiskorú leánya vezetéknevének «Sotnogyb-ra 
kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megen- 
gedtelett.

TÁVIRATOK.
Béee, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A cseh-német kiegyezési tárgyalásokban holnap 
kezdődő utó értekezlettől nem lehet sokat várni. Nem 
valószínű, hogy akár a német, akár a cseh bizalmi 
férfiak változtassanak álláspontjukon, mert most nem 
egyes pártoknak nyújtandó kedvezményekről, hanem a 
birodalom békéjéről van szó. (M. R.)

Hamburg, ápr. 13. (Az Lgt/eUrtés tu­
dósítójának távirata.) Mint a Klein Journal

Jelenti, komolyan törekednek arra, hogy 
Bismarckot birodalomgyülési képviselőség 
elvállalása ra birjá k.

Pária, ápr. 13. A Martin kijelenti, hogy hiva­
talosan megezáíolják azt a hirt, hogy a Fulford 
fedélzetén a panillac-i kikötőben eholera-esetek for­
dultak elő; különösen, hogy újabb megbetegedések 
nem történlek. A hajú szigorú felügyelet alatt 
marad.

Pária, ápr. 13. Mint a Temps-nek Hordeauxbúl 
táviratozzak, az ottani egészségügyi lanáes a bel­
ügyminiszterhez azzal a kérdéssel fordult, hogy a 
«Tulfort» vesztegzárát hét nappal meghosszab- 
bitsa-e ?

Brüssel, ápr. 13. (Az Egi/elértén tudó­
sítójának távirata.) Az Jmlependatice-nak je­
lentik Cannes-búl, bogy a Stanley-féle 
expediczió orvosa a Bagamovoban gyógyí­
totta Lm in pasái, úgy nyilatkozott, bogy 
Emin pasa szembaja gyógyíthatatlan és '■//// 
ér lefolyása alatt alkalmasint mei/rakul.

Péter vár, ápr. 13. A ezár Nelidov konstanti­
nápolyi nagykövetnek az Alexander Newsky-rendet, 
Mohrenheim báró párisi nagyköveinek ugyanezen 
rendet a gyémántékitményekkel adományozta.

Belgrád, ápr. 13. Az «Od.jek» értesülése sze­
rint Sinnes pétevvári követnek bécsi követté való 
kinevezése, es Fetronjeeics Milán bécsi követnek 
hason minőségben I‘étervárra való áthelyezése már 
megtörténi.

Belgrád, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Itteni hírek szerint Milán király 
belgrádi látogatása ezúttal elmarad. A Cagami-féle 
Sétán nevű hajó, a melyet tegnapra vártak ide- 
egészen felhagyott a Belgrád ha való úttal s már 
Radujeváeztól vissza fordult. Ennek állítólag poli­
tikai okai vannak. —• Natália királyné meg a 
régensség és a kormány közt az utóbbi idő­
ben észrevehető idegenkedés támadt. (M. R.)

Belgrád. ápr. 13. t Az jEtf gélért és tudósítójá­
nak távirata ) A Fansanovies miniszter s több ma- 
gasrangu miniszteri hivatalnok ellen tegnap a mi­
niszteri palotában tervezett merénylet nagy izgatott­
ságot. idézett elő. Á külföldi merénylő, kinek sze­
mélye ismeretlen, a merénylete’ boti övvel akarta 
végrehajtani. Az ismeretlen v,e akart hatolni a 
miniszterhez, s mikor a szolga útját állotta, tört 
rántott. Erre a hivatalszolgák lefegyvereztek s letar­
tóztatták az ismeretlent, ki szörnyen kiabált s minden 
áron Eansanovicsot, annak vejél, majd később a 
recenseket kívánta látni. Magaviseleté nyilvánvalóvá 
telte, hogy őrült, a zsandárok beszállították a rend­
őrséghez, a hol a rendőrorvos konstatálta, hogy 
(hi/iöiigt! őrültségben szenved az ismeretlen, a kit 
erre beszállítottak a közkórházba. A merény­
lői hirt sokfélekép kommentálják. — Azt lii- 
pzik, hogy a merénylő Ilorák bécsi gyáros, a 
kinek Szászországban is vannak gyárai. A me­
rénylő ütven-halvanezer forintnyi értéket érték­
papírokban, készpénzben s ékszerekben egyik bel­
grádi czégnél telt le. A megmolozás alkalmával 
MurJtovics rendőrbiztos 2ónt) aranyul s nagyobb 
összegű papírpénzt talált nála. Két nappal ezelőtt 
érkezett meg az ismeretlen Belgrádba, személyazo­
nossága még nines megállapítva, mert nem lehetett 
kihallgatni. (M. H.)

Madrid, ápr. 13. (Az Egyetértés tudó­
sit ójának távirata.) A liberálisok (örvény- 
javaslatot akarnak beterjeszteni az iránt, 
bogy a tábornokok zárassanak ki a parla­
mentből. (.Yt. 11.)

Lisszabon, ápr. 13. (Az Egyetértés tu­
dósi lójának távira la.) Csaknem valamennyi 
tljsag /teresen megtámadja a királyt. A széles 
körben elterjedt Debates a királyt idegen­
nek mondja, a kit a nép el kell hogy 
űzzön. A Heco/a és Den kijelentik, hogy a 
király bolond. Az élczlapok sértő karika­
túrákat közölnek a királyról. (M. H.)

Buenos Ayres, ápr. 13. A minis-terek 
beadták lemondásukat, de ez még nem fogad­
tatott el.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, ápr. 13. A «Tisza * adriazözös ide ér­

kezett.
Belgrád, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A belgrádi vasúti pályaudvart, minthogy nem 
elég tágas és nincs rajta elegendő épület, meg kell 
nagyobbitani. Az uj építkezésekre 327,200 dinár a 
költségelőirányzat. Az ajánlati pályázat május 7-én 
lesz. (M. R.}

Paris, ápr. 13. A kereskedelmi kamarák szak- 
tanác.skoz.mánya a kereskedelmi szerződések megkö­
téséi illetőleg azt eredményezte, hogy a kereskedelmi 
kamarák csak egy kis része, köztük "a natzv kikötő­
városok kamarái a kereskedelmi szerződései: mellett 
nyilatkoztak. A párisi kereskedelmi kamara tarifa- 
kedvezményeket, a lyoni minimális tarifái óhajt.

Roueu, ápr. 13. A «Tibor» adriagüzös ide ér­
kezeit.

Madrid, ápr. 13. Az ipari tulajdonjog védel­
mére. egybegyüll nemzetközi értekezlet tanácskozásait 
befejezte. A jövő héten csupán egy gyűlés tag még 
tartatni a jegyzőkönyv végleges megállapítása végett. 
Az értekezlet határozatai eddig még ismeretlenek. A 
kiküldötteket a királyné holnap fogja fogadni.

Konstantinápoly, ápr. 13. A szultán tegnap ifá­
dét bor-sújtott ki, mely a javaslatba hozott konverzió 
feltételeit elfogadja olvkép, hogy az öt millió fon íny i 
kölcsönből, mely az elsőbbségi kötvények konvertá­
lására (ordítandó 74 millió lontnvi külcsönün kívül 
lesz felveendő, 1.4 millió font a ’kikötött 75-ü.s árfo­
lyam melleit 70-os árfolyammal bocsátják ki, a fen­
nmaradó 34 millió fontbói 2J millió a bcltartozások 
törlesztésére lordiltassék, 1 millió font pedig az ál­
lamkincstár rendelkezésére maradjon. Hir szerint Vin­
cent Edgar a pénzcsoport nevében e feltételeket el­
fogadta.

Washington, április 13. A képviselőhöz külügyi 
bizottságának elnöke Mr. Hitt, határozati javaslatot 
terjesztett elü, mely következőleg nyilatkozik: A kép­
viselőhöz véleménye szerint kölcsönös dicsőségre szol­
gálna, ha az éjszakamerikai Egyesült Államok és Ame­
rika többi államai között bensőbb kereskedelmi vi­
szonyok létesülnének. A kamara örömmel üdvözölné 
a kölcsönösség elvén alapuló szerződések megkötését, 
melyek által az egyes országok különös termékeire 
fenálló yámok kölcsönös engedményekkel módosíthat­
nának és az egyes piaczok minden ország termékeire 
hozzáférhetőkké tétetnének. Ily szerződések egyúttal 
megszilárdítanák az Egyesült Államok és Amerika 
tRlloi államai közti barátságos viszonyokat.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 

in. kir. miniszter Nendtvieli Sándor és Nendtvich 
Gyula mérnököknek, a pécs-barcsi vasul Pécs állo­
másától Kökény, Szilvás cs Gare községek, Vaskapu 
puszta. Szava, Terehegy, Harkány, Ipacsfa és Dráva- 
Szabolcs községek határain keresztül Miholjac dolnj 
álellenében a Dráváig vezetendő helyi érdekű vasút­
vonalra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

I Az osztrák-magyar államvasut-tirsaaág 
egyesült igazgató-tanácsa Harkányi Frigyes alelnök el­
nöklete alatt ma délelőtt Budapesten ülést tartott, 
melyen a tagok nagy számmal — köztük báró Seudier 
alelnök és többen Parisból is — részi vetlek. Elhatá­
rozták, hogy az ez évi rendes közgyűlés május 22-re 
Budapestre hivassák egybe ; e közgyűlés napirendjére 
a zárszámadásokon és az osztalék feletti határozatho­
zatalon kivfil egy 30 millió forint kölcsön fel­
vételére "vonatkozó javaslat is ki fog tüzelni. 
Határozatba ment továbbá, hogy az 1890. évre 
a már teljesített kamatoztatáson felül még egy 
kis osztalék is kerüljön szétosztásra a részvényesek 
közi ; ez osztalék nagyságára nézve azonban — 
mely a tartalékalap további gyengilésének elkerülésére 
való tekintettel valószínűleg legfeljebb 14 frankra fog 
rúgni — most még nem volt végleges határozat hoz­
ható és e felett az egyesült igazgatótanácsnak ápril 
27-én Becsben tartandó legközelebbi ülése fog dön­
teni. Az 1889. évi mérlegre vonatkozólag most már 
az igazgatótanács és az osztrák kormány közt nem 
forog fenn semminemű nézeteltérés.

IPARÜGYEK.
— UJ iuarl növény. A franezia olajgyárosok rend­

kívül érdeklődnek a ricziniis-növény-termelésével ha­
zánkban lelt kisérlelek iránt s 1000 mm. magyar ri- 
ezinusbogyúra lellek már is megrendelést, hogy az 
öszszel ezzel próbasajtolásokat végezzenek. Az e nö­
vény meghonosításával foglalkozó Schwarz Izidor bé­
csi olajkereskedö a nyár folyamán meg fogja láto­
gatni mindazon vidékeket, nielveken a riezinusnövény 
kísérlet képen termeltetett, hogy a franezia konzor- 
eziumnak a várható eredményre nézve jelentést te­
gyen. A kik még ily kísérletre vállalkozni akarnak, 
legkésőbb e hó végéig jelentkezhetnek a nevezett bé­
csi (ilajkereskedönél, II. Pralerstrasse 49.

— Az oraz. iparegyesület bútor és rokonipari 
szakosztálya ma d. e. KJ órakor tartotta meg rendes 
havi üléséi I.ingei Károly elnöklete alatt. A kiküldött: 
Sáikány Ignát-z, Goldberger’József és Lauter tagokból 
álló bizottság jelenti, hogy Kelsz II. József dob-utezai 
bútor csődtömegnek nevezeti áleladása,* valamint 
Goldstein ,.l. magyar-ulr-za 7. szám álvégeladása tár­
gyában a feljelentést a IV. és. VII. kerületi elöljáró­
ságnál nevezettek megbüntetése, illetve megbírságo­
lása ezéljából meglelte, oly hozzáadással, hogy az 
ilyes szédelgések csak a jóhiszemű közönség és szo­
lid iparosok rovására történnek. Goldberger József 
amaz indítványa, liogv a tagok becsületszó esetleg 
pénzbüntetés lei be mellett kötelezzék magukat an a. 
hogy szinleges végeladási hirdetni nem fognak, liosz- 
szas eesmeisere lilán elfogadtatott.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
- Az amateur-fotograflal kiállítás az eddigi 

anyag után ítélve rendkívül gazdagnak és tanulságos­
nak ígérkezik. A fVirangn világból gróf Wimpfen Sieg­
fried I Fiume), gr. Eszlerházy Károly (Sz.-Ábrahám), 
gróf Zichy Józsefné (Pozsony), gróf Zichy Ágostné 
(Fiume), gróf Krdödyné (Galgócz) és báró Bolhschild 
Náthán (Bécs) lesznek kcji visel ve. Nagyon szép képe­
ket küldtek a már ismertebb magyar műkedvelők kö­
zül : (lolbard Jenő, Konkoly Miklós, Schmidt Sándor. 
Kosszi Nándor, l.óczy Lajos, Molnár Nándor és Van- 
csa Emília mnö. A szakfolografnsók közül: Angerer 
(Bécs), Díváid Károly (Eperjes) és Stern Miksa t'í’ren- 
esinl tűnnek ki. A kiállítás egyik vonzóerejét a bécsi 
ainateur-klub küldeménye fogja képezni és ebben fő­
leg gróf (’.botok Károly, gróf Brandeis, ^/óf Wilesek 
és Lueietla grófnő fényképei. A kiállítást, mely igen 
érdekes látni valója les/, a fővárosnak, e hó vége felé 
szándékoznak megnyitni.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
++ Kegala-kolosöE. Az a konzorczium, mely a 

budapesti pénzintézetekből a regale-kütvények kibo- 
csájtására alakult, a pénzügyminisztertől átvett első 
2U millió frtnyi kötvényt már mind eladta. Minthogy 
ez a művelet márczius első felében indult meg, e je­
lentékeny ö-szeg realizálására csak négy hét kellett. 
A kötvényeket a lü-sde követelése nélkül, közvet lenti 
a lökéseknek adta el a csoport, még pedig jobbára 
itthon és csak csekély részben Ausztriában. Az utolsó 
kél millió Irinyi kötvény tegnap kelt el. E kötvé­
nyek ily gyors elkelése legjobb bizonyítéka annak, 
hogy a belföldi töke igenis számot tesz az értékpapí­
rok elhelyezésénél, és liogv jó elhelyezési papíroknak 
itthon is elég jó piaczunk van, A regalekötvények ki­
bocsátására alakult budapesti pénzcsoportnak még 
további 10 millió forintnyi czimlelre van opeziónális 
joga, de ezt az opeziót csal: akkor gyakorolhatja a 
csoport, ha a pénzügyminiszter az újabb kötvényeket 
kibocsáthalja, a mi még esetleg sokáig is tarthat, inéit 
ezek oly regálé jogosultak kötvényei, a kiknek bir- 
tokezime még nincs teljesen tisztázva.

** Az értéktőzsdén a mai magánforgalom szilárd 
irány mellett gyenge volt. Oztríl; hitelrészvény 
302.10-en, magyar aranyjáradék 102.80-1 ól 102.874-lg, 
magyar papirjáradék 99.474-en köttetett.

** A magyar leszámítoló- és pónzváltóbank 
igazgatósága legutóbbi ülésében elhatározta, hogy áru­
osztályának főhivatalnokát Werkner Ármint ezégjegy- 
zéssel, per procura, megbízza.

NAPIREND $ április 14-én.
Naptár: Hétfő. — Róm, katli.: Tibor vt. Juszt vt. — 

Prot.: Tibor. — Görög-orosz: (április 2.) Husvét 
hétfő. — Zsidó: (Nisan 2f.) Lukács. — Nap kél ő óra 
17 p.. nyugsz. G óra 45 p. — Hold kél 3 óra 23 p. 
éjjel, nyugsz. 12 óra után délelőtt.

Miniszterek nem fogadnak.
A fővárosi maeánépitószeti bizottság ülése d. u. 5 óra­

kor az uj városházán.
A fővárosi közigazgatási bizottság ülése d. e. 10 óra­

kor az uj városházán.
Pestmegye évnegyedes közgyűlése d. e. 10 órakor.
Az akadémia második osztályának ülése d. u. 5 órakor.

Fe.olvasúk Fraknói Vilmos és Hoffmann Pál.
A magyar mérnök és építész-egylet mii- és középi- 

tészeli szakosztályának ülése délután Ö órakor.
A baromi! tenyésztők orsz. egyesületének közgyűlése.
A protestáns irodalmi társaság közgyűlése d. u. 4 óra­

kor a Deák-téri főgirnn. dísztermében.
Nemzeti muzeum term. és néprajzitár d. e. 9— d, u. 1, A 

többi tárai megtekintln.iuk 50 kr belépti dij mellett. 
Szacsvay Imre az 1849. április tizennegyedik! független­

ségi nyilatkozat vértanúja sírjának megkoszorúzása d. u. 
órakor a kerepes! temetőben.

Stemiradski. világbirii lengyel festő «Pliryne Eleuzisban» 
czimii festménye 60 kr belépti dij mellett megtekinthető a 
műcsarnokban délelőtt 9 órától délután t> óráig. Vasár- 
és ünnepnap délután 1 órától 20 kr a belépii dij.

Ae uj orseágháe gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Iparművészeti muzeum az Andrássy-uton d. e. 9-től 
d. u. 1-ig.

Kereskedelmi muzenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban. Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d.u.2-től 4 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij. 

Fehérkerosst-egyesület VI. kér. mozsúr-uteza 1G. sz, 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10—
12 és d. u. 2-6 közt.

A technológiái iparmnzeum saját palotájában (József- 
kürut ti. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—9. 
vasár- és ünnepnap d. e. 9—12.

Vörtiz-kereeet-ogylet Erzsébet-kótháza (Budán, Kris» 
tinavároe). A betegek délelőtt csak a kefelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és II. osztályán 2-fi óra 
és a III. osztályon 2-4 óta között látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d. u. 2—4 óra 
között,

Montö-egyesület (Lipót-téri hazár 47.) megtekinÜiető d.

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi«utc:a 4.)
nyitva d. e. 9—12.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Museum! könyvtár d. e. 9-tfíl d. u. 1-ig.
Egyetemi könyvtár ,1. e. 10—12.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Felelős szer keszböéGsá.'volavAi.y Lajos.

SZÍNHÁZAK ésMULÁTSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 89. Havi b. 11. 

Budapest, április 14-én.
A vadorzók.

Vívj. 4 felv. Németből lordi- 
tOtta Feslelii-s Andor.

, Személyek:
Möller J. ilelvev L.

, G. Csillag T- 
Lengsfeld C. HegVesi M
Során F.
1 liiirmer Max 
Knöpke 
Schadenbeck 
Brown
Paumann br.
Engel
Groom
Szohaleány
Pinczér

Náday 
Benedek 
Vízvári 
Zilahi 
Hetényi 
Ejliúzi
Lala bár 
Keezeri 1. 
Meszléiivi A. 
Faludi 

Kezdete 7 órakor.

m.kir. operaház.
Hérletszün. 7. 

Budapest, ápiilis 14-én. 
Prévost H. vendégjátékával
A troubadour.

°Ppra 4 felv. Irta C.amme- 
rauu Salvator. Olaszból |,jr- 
ditotla Nádaskav Lajos. Ze­

néjét szerzetté Verdi.
Személyek:

Auróra
Malvina
Kristóf
o"! nevelőinté- 
7, jzeti nővén- 
4;J dek
Mayer
Oliva
Jayirie
Goiitran
Gaston
Guy

Kezdete

Hnnsné 1. 
Balogh Sz. 
Maruzzi F. 
Kullinszky L 
Kiss H. 
Weisz Sz. 
Haupt unt n a A 
Vim ze F.
D. Müller K. 
Mazzantini L. 
Monori 
Kolozsváry L 
f isc-ber M 

7 órakor-

Leonora
Azucena
Manrico
Fenundo
lues
Ruiz
llirnök
Egy ezigány

Manheit 
Schilf E 
M. Henszler 
Prevost H. 
Wald inaim I. 
Doppler I. 
Dalnoki 
Szegedi 
Körösi

Utána:
Nap és föld.

Hallét 4 képben Gaul F és 
llassreiter J.-tfíl. Zenéjét írla 
Buyer .1. Betanitotta ^íazzan- 

11,11 Lajos halletmeslcr. 
Személyek:

A világszellem Jaszniger f 
A »ap AlszegiiynéF.
lermészethuv. Mazzantini L 
Költő l'ini II.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, április 14-én. 

Hlaha L. assz. mint vendég.
Szegény Jonathan
Operette 3 felv. Írták Witt- 
man Hugó és Bauer Gyula. 
Fordították Fái J. Béla és 
Reiner Ferencz. Zenéjét szer­

zetté Millöcker Károly. 
Személyek: 

Vandergold Dárdai 
TrippJonathún Vidor 
Quicly Tóbiás Gyöngyi 
Catalucci Hunyadi
Dryander Horváth V.
Harriet f. Hegyi A.
Novalsky Follinus
Arabella Vidorné
Holmes Lubinszky
Billy Újvári
Molly Blaha L.
Francois Nárczisz
Big M. Csatai Zs.
Hunt Balogh G.
Gvni.t Kezdi J.
Prostolone Delireczeni
Sherif Sántba
Udvarmester lmri-i
1- ső Írnok Kosa
2- ik » Főry

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond 
Budapest, április 13-án.

Hófehérke éa a hét törpe
Varázsrege ő képben. 
Kezdete Jti órakor.

Színházi játékrendek.
A nomreti színház játókrondje: Keil den, 15-én: A 

báron.- levelei. Havi bérlet 12. szám. Steed,hí 16-án: Fi 
guru házassága. Havi bérlet 13. szám. Csütörtök!),,, 17-én: 
Buborékok Havi bérlet 14. szám. Pénteken, 18-án: A társa- 
ünlom támaszai. 1-ször. Havi bérlet 16. szám. Szombaton 
i. -en: A társadalom támaszai. 2-szor. Havi bérlet 16. szám. 
I nsanuiji, -0-án : A társadalom támaszai. 3-szor. XI. bér- 

letszunet.
i. ,!llr' °PcraIláz játókrondje. Kedden. 15-én 

r", . ó Her,l1"1 "r vendégfclléplúvel. F.vi bérlet CS. sz. Havi 
beriet H. sz. Rendes árak. Szerdán, lfi-án: Jótékonvczélu 
eioai ás a magyar szinészegyesiilel nyugdíjalapja tavára 

l-T.'1 kiy“ 1 hérletszünet ill-dik szám. Rendes árak. Csiitör 
l''', Sába királynéja. Évi bérlet ti9. sz. Havi bér

let - sz. Rendes árak Pénteken. 18-án: Lammermoori J.u 
cm Berlim 1. ur vendégfelléptével és a Nap és Föld. Évi 
beriet 70 sz. Havi bérlet 10. sz. Rendes árak. Szombaton 
19-én Othello, kollár Zsóha asszony és l’revost H. v»-ní 
de »pel lépt ével. Évi bérlet 71. sz Havi bérlet 11. szám 
nendes arak.

A népszínház játókrendjo. Az egész héten Hüvelyk 
Matyi. '

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: SOMOSS Y KÁROLY.

Nagymező - utcza 17. sz. alatt
Ma nagy előadás.

Még csak rövid ideig Mr. Roche

12 idomított farkassal.
A rendkívül komikus Rider család, a Crescendo csa­

lád komikus konyha-excentrique-énekesnők és Mr. Sarina 
The Anatomiipie mystére. Elliot Anna k. a. és Bieder 
man Carola k. a. fellépte.

Továbbá fellepnek: Di Dió k. a. és Stengel k a. valamint 
Rück Nándor ének-komikus, Deltorelli zenei bohóczok 
és Zacharovic orosz terczet. 13546

#£> Vad Amerika! -gie
WHJTNEY F. C. igazgató.

a,lla,t3rert"ben
csak rövid ideig

a világiul ii Dr W. F. CARVER, lövészek királya
vad Indiáituk Cow-Boys-Mexikóiak, amerikai lovak 

Legnagyobb látványosság! Belépti dij 3U kr. Úlí
helyek 30 kr., 50 kr. és 1 írt. Fáholy ülés 2 és 3 Irt. 13661

Vízállás, 1890. április 13-án.

Állami 1 m é t e r b e n
vlimitvz« álliimá. 1 u ront u pont ii pont felöli 0 pontfelett alatt »Ilit

Pozsony ... 1.46 — 1 ól
Komárom — _ 1 t4 — 1 74 —
Budapest _ — 1 41 — 1 28 _

Dana Mohács 1 69 — 1 77 _
Újvidék... _ 1 98 — 2 03 _
Pancsova — 2 12 — 2 17 _
Orsóvá _ __ 2 Cl — 2 70 —

Rába Sárvár _ 0.60 — 0 67 _
Győr _ _ _ 1 75 — 1 57 —

Váz Szered _ 0.29 — 0 33 —
I)rá?a Barcs _ _ 1.70 — 0 87 —

F.szék... _ 1 73 — 1 35 —
M.-Sziget _ _ 0 86 — 1 06 —
V.-Namény _ 3 26 — 2.68 —
Tokaj ... _ _ 2 7.3 — 2 03 —

Tina Szolnok _ _. 4.51 — 4 98 —
Csongrád _ _ 5 15 — 5.28 —
Szeged ... __ 6.28 — 5 67 —
Török-Becse... 3.84 — 3.87 —
Titel ... 2.99 — 3.05 —

Szamos Deéa _______
Szalmán ..._

0.48
0 97

— 0.52
0 88

—
Bodron Sáros-Patak ... 1.49 — 1.29 —
Latorcza Munkács_ 0.72 — 0 90
üüdí.-Tapol? Hoór ... . 2- 0 66 — 0.64
Beieityú B.-Szt.-Márton. 0 32 — 0.30 _
SeDES- \ Nagyvárad 0.26 — 0.31 —
Fekete- |.g Tenke ... . 0.24 — 0.26 _
Febér- is Borosjenő ... _ 0 80 — 0.80 _
Baturas-1 uyoma 3 27 8.34

0.72Maros Déva (Branyicska) 0.70 — —
Arad ... _ _ 0 17 0 IC

Béta Kiszetó ..._ 0 76 _ 0.78
Temesvár _ _ 0.28 — 0 36

szára Sziszek _ _ 2 07 _ 2.00 _
Mitrovicza _ __ 2.64 : 6 2 32 —

Taues Kis-Kostély 0.95 1.03 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés április ő-diki szd 

mában.



4 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, ÁPRILIS 14. 1890
Eisn h!r,1-t23! rovatban minden sxs 
egyszeri neiktatasakOzOnseges péti*, 
botílkből 2 Krral, e compact oettlK- 
D61 3-odva 4 krajczArral fizetendő.

"^3 gp “W
Minden hirdetésre felvilágosítást ed 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bólyeellleték Is fizetendő.-------- - ---- - ----- _______ ______________  - ---------- IIIOÍJ W ni . UWIJ Vfcíl.w.WI. .V

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges ievélbéiyeg vagy levelezőlap beküídetik, és a hirdetés alatt álló szám közöl tátik.

Krtcsitéseidet megkaptam.. Fr­
issíts mindenről előre, (llcl- 
i ’k ! — bárcsak tényleg tehet- 
! én. ! C82,-)

Eladás.
Hasziiíílt <•# nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a béc si pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Éát- 
vány-uteza 6. sz, I SílílO

tki "

ZONIiORÁK és PIANINÚK
mogvólc lrr vagy bérbe legolcsóbb érőn 

kaphatók a
4 SI four J.-li le zongorateremben 
Koronaherczeg-uteza 0. sz.

a Hnrhba/árra! szemhe.il. 13507

Garbóiméin»
trgjtibb íaíelitos/et*

gyönyörű diófa barna színben.

kész olaj és kátrány 
kencze festékek

valamint

koesikenöes
a legjobb minőségben kapható

«rilAPliST

SZÄY08ZT EMIL
vegyészeti gyára 134ő9 

Mária Viilóvia-utcza 4. sz.
AtjeméK iugyen és bérmeatve.

Butor-kiállitás
legelegánsabb kivitelben ol­
csón kaphatók, váczi-utcza 
11. sz. I. cm. Ugyanott több 
szobának való használt hutor- 
ráv nférdezüskedbetni. 10(148

n

Átköltözés miatt e hó20-ig; 
előállítási áron alul.

Sas-utcza 20. sz.
bolti helyiség. 134114

13530 I siik v.ilrtili

Hiúságoktól
Inolftti lo(ijol)l> kiirlmn lövő 
l<>i;finomui>íi nri <*s tíyvrmvli 
ruhák IciíoIi'Hrtlilmn kupim* 
lök ÜV. k«*r., Kgyvlvmtőr ii. nz. 
az litlvifphan <‘Inő Imii. l'gyan- 
<»lt rii.:i:iki)lvNÖnzö intézői.

A főváros
közolébcn, vasúti állomás 
mellett egy 210 holdas Sír­
tok, úri bakházzal eladó. Czim 
a kiadóban. (>807
A PALLAS kiadóhivatalában Buda 
post, kecskomóti-utoza 6.) kaphat!

FRANCZIA-MAGYAR
SZÓTÁR.

Szó jegyzék és nyelvtan- 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjeleselili 
franczia szótárirók után, 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 írt.

tiOö darab
! Kitűnő, tartásra való fésűs 
anya-juh, bárányostól együtt 
a birtok bérbeadása miatt el­
adó Fcrontzy Gyulánál 
Karászban, Szabolcs megye, 
vasúti állomás Kis Várd a. 
Ugyanitt 400 drb hizú ürii el­
adó. 13007

Isitorok
rcnilkiviill olcsó árak mel­
lett olailatnalc (belváros) 
í-ózsu-lér és l.ipóf-utczu 
Klirltán, I-scí emeleten. 
Ilejárai a Dnna-ulcza lő. sz. 
kapunál. 13539

Nagyon elegáns és egyszerű

Tbutor ok
IcgszoliiliiUltan csakis a

bútorcsarnokban
V. Józscf-tór 13. igen olcsón, 
nagy választékban kaphatók.

13502
A FALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság kiadó- 

hivatalában kapható:

A FÉRI
FRANCZIA REGÉNY.

RICHEBOURG EMIL,
Négy kötet ára 3 frt 60 kr.

Lakás és bérlet.!
Elegáns utczai és udvari

lakások
200 Írttól 700 frtig. valamint 

minden ezélra alkalmas

bolthelyiségek
május elsejére ki bére Illetők : 
VII., Er zsebe t-kürut 30. sz 
VII,, Wesselóuyi-utcza 40.

11arsfa-ulcza sarkán.
VI., Bajnok-uteza 32. sz. 

_________________ 0800
Egy fogat

egész vagy fél napi haszná­
latra havonként bérbeadandó, 
vagyis négy napi használatra 
egv bélen. Czim a kiadóban.

0801

A PALLAS
irodalmi ós nyomdai részvény-' 
társaság kiadásában (Budapest, 
V. kecskeméti utcza G) meg­
jelent és ugyanott, valamint 
minden könyvkereskedésben 

kapható :

PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN ÜTCZÁM
Elbeszélések. I kötet.

Ára fiizue 7 forint 80 hr.

N euí'imdiandi
kutya eladó. Czim a. kiadó­
hivatalban. 0812

1 »«a awaiBj

Kynr Mereur XXII' évbjly-i- 
mában. Lt-.'jobb és legkimirib.Lb 
hiteles sorsolási tudósító és füg­
getlen pénzügyi szaklap. Közli 
minden egyes Im/.ftetiiu 
a sorsjegy kibnetájlám rtm 
nyeremcnynyel kihúzott ■■< eddi’ 
lel nem vett sorsjegyek számait, 
előfizetési ár félévre 1 forint 
ylutnlvAiiyszAnioktil kívá­
natra ingyen és bérmentve küld 
a kiadóhivatal Budapest, hatvan: 
utcza 17 szám. 122",t

•w;
m

mm
Qfifc- GKDLiULT vx 'Psarxti W!

éA'.viigyszen-sztői I*;ti-i.xlMin.
Ezen s/Ait-p «-liiiiál és vnsiK, a vér alkatrészeinek 

egyik fö-fötényezőjél. tartalmazza.
Orvosi tekintélyek által úgy a vérszegénynée és 

«iúpkór ellrn. mini a italul Ivfinyok kilejlöiló- 
: 'lét vldxegltü szerül rendeltetik. A vérszcRénywég 
• is más hajuk állal előidézel t borzasztó gyomorfájások.

Í’ ezen szörp állal a legrövidebb idő alatt eltávolíttatnak. 
Elősegíti is szabályozza n vér forgást s a sápiul t és 
Rörvélyes gyermekeknél a legjobb sikerrel alkal- 

í inaztatik. — A siker sohasem marad el.
: (liinisvöri) ára 2 Irt. 0 üveg ára 10 frt 50 kr.

Kapható 12454
( Endapp’S^n TÖRÖK JÓZSEF gyógyszeréíznél

Fairfoanks-mérleg-ek
Az eiiősz vil o«3 a legtökéletesebbnek 

elismert mérleg-szerkezetek.
Falrliiiiiks-mér legek szánt -

165i0fM) NYERHETŐ
következő 7 darab sorsjegygycl, melyeknek

évenkint 15 knsása van*
A íeyközelebbi már május hó 1-én.

Minden sorsjegy egy biztos nyeremény.

VERSE N Y-IRODA
ó-r.try Mező-ntcza 4S. sz.

rpí )T A J ’jí,’ i TJ^TTI? b'teket elfogad a bécsi, prágai 
4t- ILlt 'lŰit llál R sopronyi, pozsonyi és buda­
pesti versenyekre naponként d. e. 8—1-ig, d. ti. 3—6-ig.

:. ,Tr EZÖcvetitési clij 2" 0. 
fvlinden verseny után sürgöny értesítés. 13003

"TsSiiÉn
A népszerű átmulató, a nemi betegségek és 

.Emii könyv már is ő-ik kiadáeh-v

1>1*. Gr .A, B 5. ,A_ 0
orv., sM-é-z-, .—cm- s.-üb-v-iudor, v

r/'-i: észszerű kezelésihez
í megjelent- Irin:

v ^ ta:l
C-. k. osztály föorv.

; -j A l-óny.- tolt Ara 2 frt kr. mOSt CSRÍC 90 kr. 
V j A könyv tart alma: I. Az ivarszervek leírása- II. A nemi élet

éjjeli magömlések IV. A hagy­ni. Az iínfertózé
•".-takar t-ippen <-s hugyrsőszükiiletek". A V. hajakor (syphilis). — 
VI I .-hirfolyas. — VII. I l.-yengiill lérlierő Vitt. Női maglolaiiF.ic. — 

IX. Az ivarszervek nieghelegedisi-nek lötényi /ője a proslituczió.
A könyv kari:: ! i ti I S I. K I! 4J tiiiny vker< shviléséhi'ii. 
Buda; • And.’.i -y-nt la. vagy a >.-eizmrd lU" «AKAI AVf.VI.-iiái 
hodape I. Kigyil-iiliza I A könyv jól becsomagolva lesz. elküldve 
i tri beküldőé mellett h-rraentve. vagy Ilit kr utánvét mellett.

BJ" A könyvben felsorolt betegségek ellen a szerző llr. «ARA! 
AX 1"AS. rendid naponta d e lu órától egész délután 4 óráig, e,|. 
7—< r.dg lakosán Kigyó-iitcza 1. szám. is .u

: II III Sorsjegy Főnyeremény Húzás
évente

:$<>
havi

részlet;
1 Olasz vörös kereszt sorsi.# Húzás 100,000 frk 4 .66
1 Osztrák „ „ „ jmájus 1. 50,000 frt 3 .88
1 Magyar .. ., „ . . . 25.000 .. 3 .50 1
1 Bazilika sorsjegy............................. 20.000 „ 2 -.34 j
3 Jó-sziv sorsjegy............................. 20,000 3 .58

1 Rrtr?Íomi Ö8Szes főnyerem. 
C?VS wj1-,yi/ egyszeri húzásnál I65000.. 15 2.96

Fenti sorsjegyek készpénzfizetésre a napi árTopvam 
szerint kaphatók vagy K

az 1883. évi XXXI. t.-ez. érlolméhen

36 haifi saé2»zletí2ie5's <a 2 fB°t I5S Bí8e=
A sorsjegyek kiilöii-kiilön is metrremlellieíök.

BEIMEL LAJOS
1 »iiiili.iiy;lol <-.

„SORSOLÁSI KÖZLÖNY-

\ MtilniiliilmiizoU 
iIoh rendszenivk, rendkívül i-e/vhen.t vli .-s loluMily lyiil 
vannak ellátva. Tm lossnig. pontosság és l.i.imyu 
ke/eléstiUiii'l fogva az összes vibigluállilasokon első dijat 
nyert legliitiinőhb ntérlvgeU. z\ iiilányus árakban 
melyek sulyokkal számitól! tizedes mérlegek árainál 
nem magnsa!,l,nk - a hitelesítő«, csomagolás és vas­
úira való feladás költségei benfoglnllatnak. — Gazdasági, 
szekér és zsák mérlegeink, valamint marhamérlegeink a 

legkedveltebb mérlegszerkezetek. 13285
<■>óriásunk állam, felügyelet »hitt áll. 

Czim: tkzt -ma-.-.j Fairbanks 
l.ii sa-ai: mérleg- - gépgyára 

Jolin Ilinek vezérigazgató 
Budapest. Andrússy-ut 12.
Árjegyzékkel és felvilágosítás­
sal szolgál a központi iroda.
Gyúr : Újpest—K.-Megpi-v

:.tö

M v^..—

egyesület"
1890. évi úpril hó 19-én

azaz, a legközelebbi Szent-Györ - v- 
napi országos vásárt megelőző szom­

baton
SZÉKESFEJÉBVÁROTX

a m. kir. méntelep helyiségeiben

LÓÁBVBBE2ÉST
fog rendezni.

Az árverésre bejelentett lovak f. évi úpril Ló 18-án 
d. u. 3 órakor az árverés helyén elő fognak ve­
zettetni.

Bejelentési ivek s a bejelentett lovakról szóló ki­
mutatások kaphatok a fejórmogyei gaza. egyesü­
let titkári hivatalánál (Székesfejérvárott;.

Székesfejérvárott, 1890 úpril 9-én.
A fóávverezést rendező bizottság.

Izcio.d.cli.i'vo.ta.la.. 13590

Budapest, IV., kecskeraéti-utcsa 6. S2.

^BEEZ£r22a^Sa$ÉE25
Ll- ;ili. Ilmiagö/.liii jii/.ii- i |;ii :

Hirdetmény.
A If nr : Imi alatti /ári lakpiirfnn f. hó 21-ikén 

íl. e. v órakor az ál nem veil aruk nyilvá­
nos olÁrxrereztetóse Ing meglurtaliii. iik-IvIk ?. 
a t. venni .szándékozók ezennel inoohivíitnak.

A forgalmi igazgatósáé.'.
....

.1 lMi/a]irjH ét irrti kittniiakórhnaakiiitn, vnlamlnt fifirtmoe 
katoiiiieiTérlniI m/'rt I nt,,pi,*rt,,/„t folytán, earn orrnthHtor l»g- 

iii'l.yrh’ioI. ojiiol/iotn. _______________

Titkos hetessé
bngycsöloJyaaoUiit. nobeUet, e^Tlillto i„ . . . . í.lililo aí<iköt»6Uesm6=

rj n.7el$ rrts-ura-öi, mag&mlfseket, OurcrtSair- ■
f.i 'lOs aWbaJait,nőknél fekdrfolyAat. holeuskondowa nélkül öl bár- 
. - niely nűl hajókat,a li-gii.,ikac«alib bArbeteftnrtK.taet, valamint ifju- 
! 1 kon hr.n- x Iv.vetkezl*lan beállott Ideg- öuennek utókóvetkczincnyét a 
■ ■ he'1; -■Inciliajoknt gyóvyit 16 évi uatonnorvo.l tapneztalat 
: ■ clan a Ic aiabh irytifc-ymúil Fzoriut alapoean és biztos sikerrel

i Z>1% KAJUAC8Y
volt <•». bír. esrederroi.

ri Lakás: Huilapest, V., Váczi-kiinit 1. sz. I. em 
bejárat a lépcsőnél.

M R*ndcl! délelőtt *.',10—4 íróig, ttle7—a óráig: nőknek a. m. térlinkuek 
le-: n be- é> kijárat — külön váróterem. — tlijnzott levelekre azonnal 

vólosioUatlk é* gyógyezmikért la gnndoekodva hír. 13.:..
: " - fr

Pontos, t a v t O s‘ 
csinos és olcsó

ÉVI-ÓRÁKAT
és pedig:

állvány-órát 35 fiitól \ | 
inga-órát 60 „ Lf

továbbá minden fajta
remontoir zseb-órákat
3 évi kezességgel

szállít csak

jPoiksskak, g-wálbbog arak,; 
esótányliogarak, molyok, hangyák, 
bolhák, legyek, stb-kei tógLT.esBzm
fő vart-irt ó-porom

'dobozokban l frtjáva), kisebb 65 és :to krjával. Azonkívül ajánlom kill8nlegesaégcimnt. n. m mvAIi- rts | 
i-iirttrtn.vlionAr-Irtrt-porl dohoz.ükhan I htjával, kisebb 55 krjúval ; moly. rts lningyH.lrtrt-p«r 

i dobozokban t frt, kisebb 55 kr. és SO kr. Elpnsztithatlan iiií-kk»-fuj till fik, melyek m géljével a rovar, 
moly- V.vy orosz, bogárpor egyformán szétszórható és a logki-ehh hasadéhoklia bcVivtdlmtű. Key darab -10 kr 
VotosLu irlrt-sxi'NZ bútorok számára. I gv nagy üveg 50 kr. egy kis üveg 30 kr. Felülmlilhatlan hatású, 
polo.skii-Irlrt-Nzewz, falazat számára. I- estesnél, meszelésnél vagy falak mázolásánál a léptékbe, mészbe I 
vagy vak-latba keverésre alkalmas, ligy pintes üveg elégséges egy középnagyságú szobára. Ára I forint' —I 

Csász. é» kir. szabadalmazott a maga nevében egyetlen batá-n

patkány- és egér-irtó-sser.
Nem möreg! Csakis rágö állatoknak halálos).

E<»y I»iHloy,-<lol)<>y. sím 1 tí*t. <> iloliov. ;*> forint.

Vidéki megrendelések I írton alól nem cszküz.üllelnck. Nagybani vevők jutányos árleengedésben részesül­
nek. Az összes lenlnevezctt gyártmányaim megfelelő magyar és néniéi használati utasításokkal el vannak 

látva. Valódi minőségben, nagy és kisebb mennyiségben kaphatók :

ÉTÁP* TS-T*1-J» mugy. kir. Hznbad. vegyészeti termények gyára
BUOAPEST, VI!., király u. 47, sk., I. cnaciet

liovA niiiuldi IrAslu-ll niegrenilelís intézi-iulfi.
j Fiókraktárak Budapesten : Szilbor Antiit veje VII.. király-nteza és Károly-körut sarkán, br Orczy-féle 
házban, Thauer Jrtzaef, V., nagykorona-ulcz.a 12. sz , Tnkittw I.iijo.i, IV., Imtvani-uleza ej. sz., «.'iitzli-r 

I Ildii. I. vár. lámok-utoza ti. sz., tVrniiiger .11., II. föutuza 28. és Magjaromágeu ii Icjgiöbh 
ntNZcrltor<'Nke«léNl>|.|i. i26i"4

Tessék csak „iREISS B.“ gyártmányt kérni! 1
....1 —— ---------- ----------- “

és
tuczalja 2 írttól i; frtig. — l'Arisi Nzivacsok 3 írttól ii frtig. — IVIy 
1‘oriiH női különlegesség drbja 2 fiitól 2 frt üt) krig szétküld titoktaita, 

mellett
MOLNÁR VILMOS sérvkötésa

Budapest, VII., Károly-körút 19. sz. ,3,7,

égj obit és legolcsóbb ^

írftliö-y*
legbiztosb s legrégibb

asxer

AJ
Budapesten, i

V'., váczi körút 28/A szám. j
Fiók-Uziet:

Korouaherczeg-utcza Ö/A.j
a [v.hg W otert.ury rfimontnir zsebórát fi frt 50. Wüterhur) rim. chronometer! másodperczmutatúval II Irt.

................. ... Waterbury remon oir chrnnometert (női zsebóra 11 frt, továbbá:
vajez, ezüst henger remoato.rt egy fede le.......................................................................................bt to.50, 11.—, 11 50

* , , „ " <,uPl'-a f' K'lkl - ......................................................................... frt 12.50, 13.50, 18,50
• norgony . • • ........... frt 14.5», 15.50, 17.—, 17.5», 18.—. 18.50, 21.—, 27.—

• • hengei női lemeiitoir . Irt 11.—, ír.5», 12.50. női hcncor rém. aczéltokban t‘ frt 60 krért.
„ . 'SGX' AinerlUul li>gUlt«n6lili íbrcnztft.rtrftk 1 Sri 50 Sirrtrl. USZ

ülu'Vn'4tw.Mt,"rr*|,i’8 repafiezirozas es szabályozás után csakis l Irt előleg és utánvét ellenében történik,
He.hm állapotbaI, vieszakuldott meg nem felein erek készséggel kicseréltetnek. Btffr Kzer olisnu-rís

Ju<>, " .*■-■* <;liS»»-itriik. kit Unó le n és liiwlestrtki li iiagv raktára. i a
irtlo orajiivitiisok lelki ismeret esen ós pontosan' eszközöltetnek. SÍZ.

ezukorrépa, komló, szóló, burgonya, len, konyhakertiek, vala­
mint átalábau minden mezei terményhez

bármely talajnemen tartós hatással, elismert gamtasnyi s'.aktekintc- 
lyék számos bizonylata szerint neeeree.i légi iig, iiliosjiliorsnv es káli 
Un tatom .iilyoníjúlrílliisii mellett s ezenkívül mintegy i;o° 0 szerves 
anyag tartalom mellett bármely mennyiségben nyomban szállítható
konczentráS^ maFhaÁfágya

lEngrais de boeuf) 12997
Suxl teelvrtvek lemesvArl első cs. kir. kizár, enged, é# 

szab. kmiczentrftlt niiirliiitrAgyti.gyárrtbrtl.
Központi iroda : Bocs, III., Rcnnweg, Nr. 20 G

hová minden levelezés intézendő.
——■ Minták és ismertetések ingyen és bementve,

IA&YAR LEXIKON
az tgyetemes ismeretek fccyklúDSiliái.1.
16 kötet sieves is 1 kötet(160) kép- 

melléklet.

Ara fűtve 48 frí, kötve H4 frt.

Kapható a PALLAS irodalmi es 
nyomd, r.-társaság kiadóhivatalában

Lipiki jddfnr
(SInvoniában). 13534

Patcvatz-Lipik (Déli vasút).
Olcocsán magyar Isir. ó.llo.m.-vo.G-_-.ta.l-. 

Egyetlen meleg jódhöforvás tt kontinensen. G4U Celsius 
állumló hiimérsékkel.—Hegyek által védeti enyhe égalj 

A nyári idény tartania: április—október.
A tiszta hamisítatlan lipiki jódhévfürdök ajánlatosak 

a nyákhártyák minden hiirutos bántalniniriál; min­
dennemű esnzos s köszvényes bajnál, mirigy-és vér-j 
betegségeknél, giirvélykórnál csontbáutnlmuknál. stb

.Mint flli döomis dr. .Marsclialko Tamás működik.
Kiterjedt árnyékos park. gazdagon berendezett 

fürdőhelyiségek, porezellán-. márvány-, köfiirdökkel 
stb.. stb.. tiszta ásványvízzel töltött társas Hl rdü 
izzasztó kamarákkal: kitűnő gyógyzene. födött sé­
tány. olvasó- s zongoraterem, jó étkezés egy nj ven­
déglős vezetése alatt, sokféle szórakozás. A déli vas- 3 
utón menet- és tértijegyek 33",, árleengedéssel A m 
kir. államvasutukon zóna-tarifa. Prospektus felvilá- 
gositással szolgál a lipiki f iivdói<j>izi/(ilúsü(/

Ä lipiki jódviz szétküldése
az igazgatóság rusz-rol szakadatlanul történik, fris töltésben! lipiki b |. » 
víz állandóan kapható f.DESKUTV /.. cs. és hit. és sSerb hír. „Iv ásvánj- ftj 
vízszállítónál és az osztrák-magyar monarchia összes ásványviz-keres- 1

I
, , . ------ T J it, vr.-.-v- .1», ;iu, ,
ke,leiéiben, valamint a n igyubb gyógytárakban s llUzerkeresked, sekben

ser Aliiul«!

Kérjünk

IÜLLERJ. L.-ÍB
„Blaha Serail

P0ÜDERT“

NAGY BUT0R-ÁRLE8ZÁLLITÁS!
Fabútoroknál lő, kárpitozott fintoroknál 20% árengedményt adok. 

Készletben van több száz szoba részére, valamint az összes tárgyak

lakások teljes berendezésére 
STEZWBACH SÁNDOKIÁI

Budttpest. V.. Ferenci József-tér «, lAticzIihltlal szemben. 13G8C

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA

HERCZÍoYIM
Úti ntjzoh ós tanulmányolt. 

Irta

ASBÓTH .JÁNOS. 
Egy-egy kötet ára 3 Irt 50 kr, 
Egy-egy füzet ára........30 kr.

Előfizetés 10 füzetre 
bérmentos elküldéssel 3 jrt.

Véd. i<‘6ry-

találmány
gyengeségé eseteknél.

Hieb» I.nlra (b4ró*Splónyiné) szinmllvéfiznó legkedrenozebb ara" j 
rizepor«.

Vnlamonnyl arezpor lagjelescbbje ngy nappalra, mint ctere, teUln- 
, ttlyeU. atial mrRvIzHfgrtltntvAn, v< Kyliaztitiink tm tök«- I 

lr Ieteaen ftrtnlmetlainiHk Inlálinloti. Mint pipere-czikk nél- | 
kClözhetlen, az arezbórnek a IcggyDngédebb fehéraéget, ifjúkori üde«*- I 
get, Bicpseget ée rózsapirt kőlrsönóz. Kgy ilolio* An» DO kr., 
nagyobb 1 frl.

Az ilIaLiaiat terén jolentókeny nári-i kitűnne egekkel való B'zzekő? 
leleaeim folytán «ikerül!, a világhírű m fölőtle hatásos „Ortme 
6'oriliiictourt“ egé-s eredeti tisztasácában ifi elejében előállitannm. 
Ez azon szer, melylycl a hírneves Vomjiiuiimr iifinroiiy egész 
a»; koráig fenn to lla tartani ciodaiszopsépét. nnelkül. hogy az egész- 
z-g ine1! ártott volna ; ezért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág- I 
na* azt a lophathatóiabhan ajánlani. K kitűnő ezer jóval folulmnl 
minden eddigi enemll gyártmányt.

,,Cr. ine Vom jiniloiir“ <-.,to és reggel nlkatmaztatik, erezet k ke- 
z-t bodürzeűlve; aztán egy kissé behintem a „Vomlse Ue bozail-'-ial 
i-i77 ttigrly ára I írt DO kr.

Kttplutló n ItóHzitűnóIi
M ÍJ E-4 J.A :2fí R J. 3lu

illatszer és pipcrcszaiipaii gyári ralMan:
Budapest, Koron alter ezog - utcza 2.

A Tlíéksa 7r.ianienD7i Hírneves gyógysietész és Kereskedő nraknäl.

I

nSTe en.g-ed.je

rnliáit, szőnyegeit és bútorait
1 i("h elpusztulni I

iH]g-3rea-CLl "biztos
SSS*" MÜLY ellen!!!

egyszerűen megvédendő ruha- 
nemiiek közé tétetik.

Egyszerű és biztos.

óvszer B-

Egyszer hasz­
nálva. mindenkor 

használt atilr.

Használatban van 
Olaszországban, 

Franeziaországbai 
Oroszországba)

\ Törökországban

Du.t választék rendkívül kitűnő fon-, haj- és
ruhakefékből, fésűk, hivat//.szarv, elefántcsont 
és békátekniíből, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsütök. — Továbbá |

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb | 
hajúikból berendezett (liisváfasztékuraktáromat.

Kniroldl gyártóm lilítizerto olcsóinak mini bárhol.
rtz- Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

! MItliler 3. JL.-fulc «malin Ncrail Pondem-t kénünk,
I mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 44JIJ7

Egyedtil 
biztos óvszer 
moly ellen!

Használatban van: 
Amerikában, 
Ckinájban, Ja­
pánban, Indiá- 

b an és mindenütt.

Egyszerű és biztos!

Kapható minden gyógyfükereakedéeben, papír- 
kereskedés és Jobb üzletben, vagy közvetlen a 

gyárosoknál.

Detsinyi Gusztáv és társánál
Budapest, kenepesi-ut 34. szám.

Arak: 100 íves kartonokban 5 frt, 50 ívvel 2 frt 75 kr., 10 íves borítékokban 60 kr melv összea nostautsl 
vanynyal küldendő be. Kereskedőknek külön feltételek ’ y *fl P°8taUtal"

kérendő, ne tessék mást elfogadni.

SACK RUDOLF
ereileil nyátmányai Dgyiniűi:

Múlymivelósi és egyete­
mes ekék, kettős és hár­
mas ekék, hegyi és szÖIÖ- 
okék, kapáló és töltögető 
ekék, acüólfogu vasboro­
nák, grubherek, extirpn- 
torok, valamint sorvetii- 
gépok. sík és dombos 
talajra, kapálógépok és 
minden talajmivelési esz­

közök csakis

PHOFPER SAMU
váczi-kürut 29. sz. a.

levő gazdasági gépüzletében 
szerezhetők he, hol azok min­
denkor dús választékban tar­
tatnak és mérsékelt árakon 

árusittatnak. 18039!

l'gyanott knphatrtk t minden I 
másnemű gnz.dasitgl gépek 
és eszközök Is, a legeisfi 
gyttrakbrtl, kitUnO mliiűség- i 

ben, fut Ányos Arakon. 
•irjegyiékek ingyen cs bémiientve

Férfiak számára!
fs. és kir. szabiid, electro-metallikus készülék

DR BORSODI.
Ausztrin-Magyarorszájfou ós Itiklföldön szabadni

v.trtsbnn ISS9-ben armiyéreminel kit (Intetve. 
llrüNszelben INSU-lini, ezüstéieiiimel kltünlvlve 
«.entlieii 188t)-ben innry ezüstéremmel kitüntetve.

mazva.

inptom de soeiélé iiiédeclne de irii.....
IUplom de soeiélé ifllyxiénc pilhláijiie de Vnrls.

Or. Borsodi-fele cs. ós kir. szab
■ s kitüntetve, eltünteti
............ 1 A készül«

jr. üorsod'-lde cs. és kir. szab. electromutallikus készülék, szabadalmazva kitüntetve
ÄSÄ’ÄiK.'Äi'SX'Sft,

eredmény előidézésére.

l'> 3B ö- áEE. & d: 30 3C'
Baatíapestten, Teréz-korut 4. sz.

SaJSE-* SÉCS, I., EZärtnerring 3. szám.
Kimerítő brosürtík kívánatra ingyen küldetnek.

BBHBOBSaaN
Feliiivás biitorvásárló közönséghez!

• bútorok, melyek eddig minta berendezésül szolgáltak, már-
fzius hu lo-tol kezdve, a meddig a készlet Iáit,

méSyen a gyára áron alul adatnak el,
és pedig hely szükséglet miatt azonnal átveendők

DÓSA KÁLMÁN
fővárosi asztalosés kárpitos-bútor telepe 

Budapesten, Erzsóbet-tér 19. sz. I.
IC <* p O N íl r.j o a; y z <■ le k i v ií ti ,t t v a em. 133CC

I» é v in ént v e.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyonjfei részvénytíSáz kSSoén. Budapest,

HAAS FÜLÖP ÉS FIÄ!
ajánljál: dústartahnu raktárukat a legújabb ’

^BÚTORSZÖVETEK BEN^
tnrtcti., porllór.k Boboli„lól, ohe.lll., Inni.,

«né

Na^y raktár papír-kárpitokban n
a^egolcBÓ-b-tetél a. legfinomaTo-te «Hnősé^ig-. «Ww ^ j|

utcza ß azám.

fidékre»
IfT f*l H
EelfAldi
franczia-, ( 
írsz árokba 
ralamlnt i 
.OTZódéihj
Ügy már,

A n|
Egy I

nézet 
mennyi 
vidéki 
lolt élj 
tavtozí 
ben a; 
vényei 
i haza| 
erdötci 
gyábai 
a nasz 
tartókd 
rendes! 
tani, 
lása ul) 
vélemí 
hogy <1 
niszterj 
a fonál 
végett.)

A kf 
délyi 
között 
tercze 
földhöz 
oly köj 
béresei 
gárok, 
pedtek] 
pátens 
sokká 
Midőn 
foganat 
d élvhez 
revindil 
mánia 
Valamij 
rábban 
ben lei 
mányoz 
kommal 
tulajdoi 
tokhoz, I 
igy osz| 
dön a 
ség s el 
tolt hl 
egész tj 
magána| 
egészen 
kívül. A 
is eideil 
tárezrer 
haláyezj 
ibszolul 
'egnagvj

Mátyi
bil


